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- 104l TRASFORMATORE entrata P.P. due val-
vole &3 in parallelo, classe B, con valvola 45 co-
me pilota. . | [ ]
Rapporto primario 1/2 secondario 27. ...
La valvola 45 funziona con 230 V. di placca -e
50 di polarizzazione. Dimensioni della serie 11.

1042 TRASFORMATORE uscita P.P. di due
valvole 33 in parallelo, classe B. Secondario 2,5,
5 7,5, 10, 15 ohm. Carico 5000 ohm. Dimensionj
del tipo 14.1.

1043 USCITA P.P. valvole 2A3 classe AB1, po-
larizzazione fissa, 300 V. placca, potenza 15 W..
‘carico 3000 ohm. Secondario per 2.5, 5 7.5, 10, 15
ohm. Dimensioni del tipo 14.1.

1044 TRASFORMATORE wuscita per due val-
vole 50 in P.P. carico 4000 ohm., potenza massi-
ma 35 W. Secondario per 2.5, 5, 7.5,10, 15 ohm.;
Dimensioni del tipo 14.2. |

1047 trasrormATORE wscita per due val- |
vole 45 classe AB2. Pud servire tanto per pola-.
rizzazione automatica che per polarizzazione fis-
sa. Carico 4000 ohm. Poteuza 12-18 W. Secondario ,
per 2.5, 5, 7.5, 10, 15 ohm. Dimensioni del tipo 14.1. .

1052 TRASFORMATORE uscita per valvcle 42
P.P. classe A, carico 14.000 ohm. Uscita 2.5, 5,
7.5, 10, 15 ohm. Dimensioni della serie 11.

1056 TRASFORMATORE di linea. Carico primae
110500 ohm., carico secondario 15 ohm. Potenza
15 W. Dimensioni della serie 11.

1075 TRASFORMATORE di entrata tra una
valvola 42, usata come triodo e due valvole 6L6
classe AB2. Potenza di uscita 60 W. La valvola
42 funziona con 250 V. in placca e 20 di negati-
vo. Rapporto primario 1/2, secondario 1,82. U-
guale alle specificazioni originali RCA. Dimen-
sioni della serie 11.
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10758 TRASFORMATORE come sopra, ma

tra una valvola 6F6 usata come triodo con 300

V..in placca, e due valvole 6L6 classe AB2. Rap-

porto primario 1/2, secondario 1.82. Uguale alle

specificazioni originali RCA. Dimensioni della se.

rie 11,

1076 TRASFORMATORE d’uscita per valvole
616 classe AB2. Potenza d’uscita 60 W. Tensioni
400 V. in placca e 300 in griglia schermo. Carico
3800 ohm. Alimentazione separata per le griglie
gchermo, per il negativo delle 6L6 e le altre val-
vole dell’amplificatore. Uscita 5, 7.5, 10, 15, 20
ohm. Uguale alle specificazioni originali RCA.
Dimensioni del tipo 14.4.

1085 TRASFORMATORE intervalvolare tra u-
na 53 come pilota e una 53 come P.P. classe B.
Rapporto primario 1/2, secondario 5. Dimensio-
ni della serie 1i.

1086 TRASFORMATORE di uscita per valvo-
la 53, classe B, tensione placca 300 V. Potenza
10 W. Carico 10.000 ohm. Secondario con prese
per 2.5, 5, 7.5, 10, 15 ohm. Dimensioni del tipo 14.1.

1101 TRASFORMATORE di entrata rapporto
1:10 per diaframmi a bassa impedenza o micro-
foni a corrente trasversa. Serve anche come in-
tervalvolare in casi ove occorra un’alta ampli-
ficazione. Dimensioni della serie 11.

11048 TRASFORMATORE d’uscita per una
valvola 616 classe Al con 300 V. in placca e 200
in griglia schermo. Carico 4500 ohm. potenza 6.5
W. Secondario con prese per 2.5, 5, 7.5, 10, 15
ohm. Dimensioni della serie 11.

1106 TRASFORMATORE di uscita per valvo-
le 616 P.P. classe ABl o AB2 adattabile ai vari
carichi primari, ciog 3000, 5000, 6600, 8500 ohm.
Potenza fino a 60 W. Secondario 5 ohm. Dimen-
sioni del tipo 14.4.
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l l ISTRASFORMATORE microfonico di entra.
ta per microfoni a doppia capsula o microfoni
a corrente trasversa con avvolgimenti bilancia-
ti e simmetrici rispetto a massa. Schermo elet-
trostatico tra primario e secondario. Rapporto
primario, secondario 1/10. Presa centrale sul
primario, Rapporto 1/2 primario. Secondario
1/20. Dimensioni della serie 11.
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Omaggio Nazionale

a Marconi

Su proposta del Duce il
Consigho des Munistri ha
approvato un disegno d:
legge che dichiara giorno di
_solennita civile 1] 25 Aprile,
annwersario della nascita di
Guglielmo Marcom. Cosi lo
Pairia Fascista, proseguer-
do nella sua opera di va-
lutagione ed esaltagione di
tutte le forge operanti nei
dominio del pensiero, con-
segna alla stovia la data dei.
la nascity di un Genio, la
cui mvengione ha impresso
la sua impronta alla civilta
di tutto un secolo. La data
della nascita del Grande in.
ventore che ha praticamen-
te annullato le distange e
vinto gl spazi, del grande
Benefattore che con la suw
invengione ha salvato e sal.
va imnumerevoli vite wma-
ne, contribuendo a poten-
ziare, col renderlo realizza-
bile, il generoso wmpulso
dellg solidarietd nei perico-

INIGA 20 o = S (058 li, & giorno fausto per la
AL Ciuilta per 1l Progr?sso, ber
CONFIDENZE AL RADIO- BD7ote 38 Aol B
: stery  vicorderam: X i
TE () S S » 685 La torre di Caboto,a Tetranova, dove Marconi nome di ;/Ia:(:m:io_ﬁen;nz
nel 1901 fece il primo esperimento di comunica~ d’lItalia  visuonera  pressc
PER CHI COMINCIA . . . » 680 ~ione transatlantica, tutte le genbi'
— s
l ! ’ x - Passante e
E: Fissa dado in
FREQUENTA
ZN. 44402 ZN. 43568

ZN, 21922 ¢ ~ Catena di isolatori in FREQUENTA

E’ necessaria nella costruzione di @ntenne desiinate negli apparecchi

riceventi per onde corte. La forma particolare dell’isolatore ne

enor la r

insensibilita agli agenti esterni

superficiale, cosi come la
FREQUENTA vitrinata offre il massimo isolamento e la massima

Evitano le perdite dovute al passaggio di conduttori at-
traverso lo chassis. La bussoletta viene fissata a mezzo
di speciale rondella metallica a molla. 1l fissa dado rende
; impossibile qualsiasi dispersione dovuta a viti di fissaggio

S. A. Dott. MOTTOLA & C. — MILANO - ROMA

S. A. Dott. MOTTOLA & C. — MILANO - ROMA
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GLORIE D’ITALIA

IL BICENTENARIO
LUIGI GALVANI

In questi giorni e stato celebrato a Bologna il
bicentenario della nascita di Luigi Galvani; la
citta che gli diede i natali ha voluto commemo-
rare la nascita del glorioso suo cittadino indicen-
do un convegno di elettro e radiobiologia al qua-
le hanno partecipato numerosi scienziati italia-
ni e stranieri.

Nacque, Luigi Galvani a Bologna il 9 settem-
bre 1737 da Domenico Maria e Barbara Foschi:
il padre esercitava la professione di medico. Do-
po la prima giovinezza Galvani si diede allo stu-
dio della medicina e della fisica: pratico medi-
cina per circa tre anni, come assistente, e si ap-
passiono profondamente alla chirurgia. Come chi-
rurgo esercitdo per circa 5 anni all’ospedale di
S. Orsola. Si laured nel 1759. Nello stesso’anno
prese la laurea in filosofia che pure amava mol-
tissimo. Fu anche ostetrico e celebre anatomista.

Dal 1763 tenne per 10 anni I'insegnamento di
ostetricia all’universita di Bologna.

Nel 1790 dovette interrompere |'insegnamen-
to per ragioni di salute.

La pit grande scoperta di Galvani € quella re-
lativa alla ELETTRICITA’ ANIMALE; teoria che
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gli fu contrastata inizialmente dal Volta, il qua-
le ben presto pero si convinse della veridicita
di tale teoria che egli segui ed applicd in seguito.
Quando, nel 1796 Bologna fu occupata dai
francesi, il Galvani, insieme ad altri, si rifiutd
di accettare il giuramento repubblicano.
" Non estraneo all’influsso di S. Francesco, il 26
maggio 1779 saliva il colle dell’Osservanza per
ricevere ’abito di Terziario Francescano. Il 19
giugno dell’anno seguente fece la professione
della regola dello stesso Terz’ordine Francescano.
Mori il 4 dicembre 1798.

Queste brevi notizie biografiche sul Grande che
onorod Ultalia e la Scienza con la sua genialita
stanno solo a ricordare tempestivamente la data
della sua nascita che Bologna ha degnamente com-
memorato.

Torneremo a parlare, in uno dei prossimi nu-
meri, dell’opera, che su tutte, ha contribuito al-
la sua celebrita: di quella elettricita animale che
schiuse si vasti orizzonti agli sperimentatori che
lo seguirono. v
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Una
trasmitiente
Hartley

di ALDO CATTADORI

La trasmittente di O. C. descritta nel N. 16 de
«l'antenna » di quest’anno, & veramente di’ grande
interesse, ma per il principiante che per la prima vol-
ta si vuole accingere alla costruzione di un trasmet-
titore ad O. C., sono certo guarderd tale circuito co-
me un qualche cosa di irraggiungibile causa le sue

po = A
: J’-'l;«it;‘éé ,

trice come triodo. Questa valvola (preferibilmente a-
mericana) ha diversi vantaggi rispetto alla 45: uno
di questi & di poter eliminare quegli accorgimenti ne-
cessari nelle valvole ad accensione diretta onde sop-
primere il ronzio sulla portante,

Dalle fig. 3 e 4 si comprende chiaramente come

Micrafons

05 M

modeste possibilitd tecniche, pratiche ed... economi-
che, E’ mio vivo desiderio quindi incoraggiare questa
categoria di dilettanti descrivendo la scostruzione del
comunissimo e vecchio circuito Hartley. I1 complesso
& costituito dall’alimentatore, dal modulatore e dall’o-
scillatore. :
L’alimentatore deve essere curato nella parte fil-

'trante, inserendo cioé due impedenze in serie da 500

Ohm e tre elettrolitici da 8 MF; quale trasformatore
di alimentazione serve perfettamente unoc di quelli co-
muni per ricevitori di 5 — 6 valvole. La raddrizza-
trice ¢ una 8o. La modulazione (di placca) & ottenuta
con una valvola 2As5 preceduta da una 57 preampli-
ficatrice. Questo modulatore con microfono comune a
carbone, da una profonditd di modulazione dell’'So —
9o per cento ed una qualitd di riproduzione veramen-
te sorprendente. Pure una 2A5 funziona da oscilla-
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venne realizzato il circuito elettrico di fig. 1. L’ali-
mentazione e il modulatore sono montati sy, di un
vecchio chassis (cm. 45 x 30). Quattro colonnette so-
stengono un piano che serve quale schermo alla parte
inferiore dello chassis medesimo; su questo pianc vi
¢ sistemato l'oscillatore e l'induttanza d’aereo.

Il massimo rendimento & dato, oltre che dalla mes-
sa’a punto, da un ottimo isolamento delle parti sog-
gette ad A.F. Sappiamo quanto & difficile trovare in
Italia materiale isolante per i dilettanti di O. C.; per
‘non abbandonare quindi tale fattore importante, si
preferl esagerare, adcttando cic isolatori in porcella-
na adoperati dalle Aziende Elettriche per sostenere i
fili ad alta tensione (3600 V.) nelle cabine di trasfor-
mazione. Tale ripiego non & costoso essendo il prezzo
di ogni isolatore circa 4 lire.

L'induttanza d'aerec con il rispettivo variabile sono.
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fissati ad un solo isolatore e questi al piano superiore
in modo che girando su se stesso permette di variare
I’accoppiamento.

Il trasformatore di modulazione T ¢ un trasforma-
tore di uscita per altoparlanti e per valvola 2As, il
secondario per la bobina mobile rimane libero. L'im-
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pedenza di A.F. Z & di tipo comune (tipo: primario
d’aereo aperiodico Geloso).

L’aereo (fig. 2) & del tipo Zeppelin calcolato per
20 mt.; sara bene venga istallato orizzontalmente, con

cesa su quasi tutta la gamma del variabile. Ora vedia-
mo come si pud approssimativamente accordare l'o-
scillatore su di una determinata frequenza per esem-
pio 41 mt.: si metta in funzione un apparecchio del
commercic posto ad una certa distanza (5 — 6 mt.)
portando lindice sui 41 mt. e si:cortocircuiti 1 mot-
setti antenna-terra per poter distinguere le armoniche
della fondamentale: si regolera il variabile dell’oscil-
latore nel punto ove il ricevitore riprodurra con forte
soffic l'onda emessa. Infine si accordera l'aereo re-
golando lentamente la capacita, (che prima era a zero)
in modo di ottenere il massimo aumento di corrente
sul M.A. Se si riscontra pilt di un massimo durante
questa manovra, disaccoppiare le induttanze fino ad
ottenerne uno solo e ridurre inoltre anche questo di
1 — 2 M.A.; si arrivera circa a 45 M.A. totali.

Parlando al microfono lo strumento oscillera di po-
chi M.A. Con i due potenziometri si pud modificare
il timbro e la profonditd di modulazione.

Per la telegrafia venne interrotto il circuito ano-

dico della oscillatrice all’entrata del M.A. shuntando

il tasto con resistenza di 30.000 Ohm 3 W e un con-
densatore di 500 cm.

le code a piombo per circa tre metri e mantenute pa-
rallele da traversini di legno (meglio se paraffinati),
inoltre quando dette discese sono ben tese e anco-
rate anche la frequenza si mantiene molto stabile.

Funzionamento: Anzitutto sard necessario insetire
un interruttore fra il negativo del trasformatore di
alimentazione (centro alta tensione) e la massa, onde
poter interrompere le tensioni anodiche senza spegne-
re i filamenti. Il milliamperometro & indispensabile;
pud servire anche un comune indicatore di sintonia
convenientemente shuntato.

E’ buona norma accendere l'appatecchio e chiude-
re l'interruttore suddetto solo dopo il riscaldamento
completo dei catodi: lo strumento segnera circa 35
M A con aereo disaccordato (condensatore tutto fuo-
r); se nessun errore esiste nelle connessioni, oscillera
immediatamente; infatti avvicinando alla irduttanza
di placca la solita spira chiusa attraverso ad una lam-
padina micro-mignon questa si accenderd e rimarra ac-
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Si ottennero ottime comunicazioni fino a distanza
di 1500 km, in fonia e 2500 in grafia; gli stessi ri-
sultati in grafia si ebbero sui 20 mt. regolando solo il
condensatore dell’oscillatore e la sintonia d’aereo.

Per isolare perfettamente
conduttori che debbano cor-~
rere parallelamente alle pa-
reti dello chassis serve per-
fettamente questo passante
in frequenta. Viene ado-
2 N 11708 7 perato moltissimo anche
negli apparecchi di misura

g |
4
1

Distanziatore
; in S. d. Dott. MOTTOLA & C.
FREQUENTA MILANO ROMA
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Dati tecnici delle valvole 6J79G ¢ GG FIVRE

6JTG 2)

Rivelatrice ¢ amplificatrice a tre griglie.

Caratteristiche medie e condizioni tipiche
di impiego.

6 3 volt

0,3 amp.

Temsione di filamento
Corrente di filamento
Capanitda  griglia placca
(ron schermo esterno)
Capacita d’entrata
Capaeita d’uscita

0,007 max picof.
4,7 max picof.
11 max picof.

Come amplificatrice - Classe A.

Tensione di placea 100 250 max volt
Tensione di schermo, 60 100 max volt
Tensione di griglia (1) -1,5 -3 max volt
Soppressore

connesso al catodo nel

porta-valvole
Coefficiente di amplifica-
zione 5 1500

Resistenza interna, circa 0,65 1,5 megaohm

Conduttanza mutua 1100 1250 microhmeo
Tensione di griglia, al- ¥
Pinterdizione, circa 23,3 "= T 5% olt
Corrente di placca. 1.7« 253aaNs
Corrente di schermo 4 0,5 mA.

(1) La rsistenza nel circuito di griglia non deve superare
1,0 megaohm.

Come rivelatrice per caratteristica di
placea.

Tensione dell’alimentatore

di placca (2) 100 100 - 250 250 volt
Tensione di schermo 12 36 50 100 m.x vol
Tensione di griglia 116 -1,95 -1,95  -4,3 volt
Resistenza catodica 18600 12500 3060 10009 cmb
Soppressore

connesso al
porta-valvola

Corrente catodica con se-

gnale nullo

Resistenza di carico 0,01 0,01 0,03

Condensatore

Resistenza

d’accoppia-

mento al

successivo

amplificat. 1,0 0,25 0,25

Valore efficace del segnale

ad alta frequenza (3) 1,05 1.88 1,18 1,37 volt

(2) La tensione ella placca sara quella fornita dall’ali-
mentatore, diminuita della caduta prodotta dalla corrente
di placca lungo la resistenza di carico.

(3] Per i dati valori del segnale, modulato al 20%, la ten-
sione che viene ad essere applicata alla priglia della sne-
cessiva valvola amplificatrice, ha un valore dji cresta di i4
volt colla primg e colla seconda delle condizioni di -
piego sopra indicate; di 17 volt colla terza e la quarta di
dette condizioni. r i

La 6J7G pud essere opportunamente usata come pentndo
amplificatore di bassa frequenza in circuitj acceppiati con
rezistenza.

Come pentodo amplificatore ad alta frequenza la 6J7G puo
¢ssere usata particolarmente se i segnali applicati alla sna
griglia sono relativamente bassi, dellordine di pochi volt.
In questo caso per controllare la sensibiliti del ricevitore
si puo variare o la tensione di schermo o queila di griglia.

.u:mdo perd siano in gioco segnali di maggiore ampiezza,
b}mgna adottare per una valvola ad amplificazione varia-
bile. per prevenire il presentarsi di una eccessiva niodula-
zione incrociata e di distorsione di modulazione.

catodo nel

0,03 picof.

0,25 mehm
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Amplificazione a tre g‘rig'lie'ad amplificazione variabile,

Caratteristiche medie e condizioni tipiche
di impiego.

Tensione di filamento 6,3 volt
Corrente di filaniento 0,3 amp.
Tensione di placca 90 180 . 250max250max volt
Tensione di schermo 90 75 100 125 » »
Tensione di griglia mindm. -3 o] -3 3 » »
Soppressore

connesso al catodo mel

porta-valvole

Corrente di placca 5,4 4,0 7,0 10,5 mA
Corrente di schermo 195 1,0 157 2,6 »
Resistenza interna 0,315 1,0 0.8 0,6 mohm
Coefficiente di amplifica-

zione 400 1100 1160 990
Conduttanza mutua 1275 1100 1450 1650 'ncohm
Tensione di griglia (per

due micromho di con-

duttanza mutuxa) -38,5 325 -42,5 bZ.5 volt
Capacitd  griglia  placca

(con ischermo esterno) max 0,007 picof.
Capacita d’entrata 4,5 »

Capacita d’uscita 11,0 »

La 6K7G & raccomandata come amplificatrice ad alta e
media frequenza. La sua attitudine a lavorare con segnali
di considerevole ampiezza, senza dar luoge a modulazione
incrociata ed a distorsione di modulazione, la rendono par-
ticolarmente adatta ai ricevitori provvisti di controllo auto-
matico di sensibilita.

1 likero 1 libero

2 filamento 2 filamento

3 placca 3 placea

4 griglia N. 2 4 griglia N. 2

5 griglia N. 3  a) 5 griglia N. 3 B)
6 libero 6 libero

7 filamento 7 filamento

8 catodo 8 catodo

Al cappuccio: griglia N. 1 Al cappuccio: griglia N. 1

o -

Riprendiamo il ragionamento intavo-
lato sulla figura 38 e vediamo di com-
pletare <¢id che dissi. Gia ho parla-
to dell’effettuazione vera e propria del-
Timmagine sintetizzata nella figura ci-

Irrrmragine

. £ 38

tata, e del modo col quale ie diverse
zone elementari scandite vengono ri-
prodotte sullo schermo dell’apparecchio
telericevente.

Ho anche promesso di tracciare qual-
che diagramma e quindi mi metto su-
bito all’'opera. In figura 39 & rappresen-
tato un grafico relativo alla scansione
dell'immagine della figura 38, grafico
del tutto teorico. Supponiamo che la fo-
tocellula impiegata nel nostro caso sia
del tipo basico, cioe tale che a maggior
luminositad consenta una maggiore faci-
lita di passaggio alla corrente elettrica.
In figura 38 notiamo che nel primo

¥/ ralori delly corrente

1856

zione di tempo ancora piccolissima, as-
sai inferiore al decimo di secondo, e,
comunque, minore di quel tale tempo
necessario perche si verifichi il gia pin
volte citato effetto - della « persistenza

Riceziore

delle immagini sulla retina oculare ») la
scansione agisce in modo che la foto-
cellula venga investita da un fascio di

raggi Juminosi bianchi; naturalmente,

‘stando al tipo di fotocellula usata nel

caso nostro, la corrente elettrica passe-
ra con la maggior facilita attraverso
1’« occhio magico ». Quindi, al primo
istante, nel diagramma in fig. 39, fara
riscontro un massimo valore di I, cioe
dell’intensita della corrente (e, di con-
seguenza, pure un massimo valore di V,
cioé del potenziale). Nel secondo istante
agisce il quadratino elementare n. 2, il
quale, essendo scuro, avra leffetto di
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istante (tenere sempre presente che per
istante si intende dire un lasso di tem-
po brevissimo, di pochi centesimi, o
meglio, millesimi di secondo, tale che,
moltiplicato per il numero totale di
istanti uguali, dia per risultato una por-

Lempl progresivi F'/_y 39
trasformare la nostra fotocellula in una
resistenza ohmica di elevatissimo valo-
re; in tali condizioni la corrente elet-
trica passera, ma in misura cosi piccola,
da ritenersi di valore assai prossimo allo
zero. Conseguentimente nel diagramma,

TELEVISIONE

di ALDO APRILE

al secondo istante corrispondera un va-
lore di I assai piccolo, cioé la corrente,
dal valore d, scendera bruscamente al
valore n, parallelo all'asse dei « tempi »,
e a questo assal vicino.

La scansione continua: entrano in gio-
co i due quadratini elementari numeri
tre e quattro; entrambi sono chiari, e
percid, per due istanti, la corrente si
manterra al valore massimo, come ap-
pare sul diagrama nel tratto DE.

E cosi via via si procede per i tratti
FG, H1 LM, NO, fino ad arrivare alla
scansione del quadratino elementare nu-
mero 14, di colore né bianco né nero,
bensi grigio. E’ chiaro che a tale zona
non corrispondera né un massimo di
corrente, né un minimo, e cio poiche.
relativamente al nero, il grigio & chiarc
e, relativamente al bianco, esso & scu-
ro. Si otterra, in definitiva, un valore
della corrente elettrica media, tanto piu
vicino al massimo quanto piu chiaro &
il grigio e viceversa. Nel nostro dia-
gramma abbiamo assegnato col I un
valore b (vedasi il tratto della linea a
spoezzata P Q). Col sopraggiungere del
guadratine elementare numero 15, bian-
co, la cellula viene investita da un al-
tro fascio di luce chiara, a cui, nel dia-
gramma, corrisponde il tratto R S. di
valore b (vedasi il tratto della linea
singole aree elementari si potrebbe con-
tinuare in tal guisa fino all’esaurimento
delle stesse.

Ho detto che il diagramma rappresen-
tato in figura 39 & puramente teorico;
vediamone il motivo.

Se le cose si susseguissero secondo il
rigido dettame del grafico citato, nello
schermo visibile dell’apparecchio rice-
vitore, si dovrebcero osservare imma-
gini perfettamente o quasi uguali a
quelle trasmesse, o meglio, a quelle
sottoposte a scansione. Ma, come ho gia
detto, ¢i0 non avviene. Vi ricordate di
quei caratteristici « ritardj eleitrici» &
di quelle talj « sfumature » d’immagi-
ne?L’inglese Thomas ebbe a esprimersi
su queste variazioni con una frase assai
opportuna: « Television’s hystheresis »,
cioé isteresi. della televisione, Conside-
riame l'efficacia del termine con una si-
militudine. Tutti sapranno in che cosa
consiste « I’isteresi elettro-magnetica »;
tuttavia, per chi non lo sapesse, voglin
dare un breve chiarimento.

In figura 40 & rappresentata una elet-
trocalamita; essendo tale il nucleo do.
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vra considerarsi di ferro dolce, atto cioé
a magnetizzarsi e a smagnetizzarsi, se-
guendo le variazionj del flusso elettrico,
Pero e stato notato un particolare di
smagnetizzazione alquanto interessante
ed importante: partendo da un valore
zero della corrente elettrica circolante
nell’avvolgimento, e giungendo ad un
valore massimo «e» della corrente
stessa, il mucleo si magnetizza in mi-
sura massima; ritornando a zero col va-
lore della corrente elettrica, non ritor-
na a zero pure il flusso magnetico del

A’j ’5 .

I Frg. 40

nucleo di ferro dolce, bensi conserva un
certo valore misurabile praticamente;
tale fenomeno elettromagnetico, consi-
stente nel permanente assorbimento di
un certo agente magnetico da parte del
ferro dolce, si chiama appuato « iste-
resi elettro-magnetica ».

Nel diagramma rappresentato in fi-
gura 41 il fenomeno appare pin evi-
dente: sull’asse delle ascisse H ripor-
tiamo i valori in Henry del campo ma-
gnetico prodotti dal nucleo e sull’asse
delle ordinate I riportiamo i valori del-
Ya corrente elettrica circolante nella
spirale. Supponiamo che il ferro dolce
non sia stato mai sottoposto ad azioni
elettromagnetiche o semplicemente ma-
gnetiche. Essendo O il valore della cor.
rente circolante, sard pure O il grado
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magnelico del nostro nucleo. TFacendo
circolare la corrente elettrica attraverso
IPavvolgimento, ¢ dando a questa un va-
lore crescente, fino ad arrivare a un li-
mite «e», il ferro dolee si magnetiz-
zera, producendo un campo via via_ pit
intenso; dal diagramma in fignra 41 «i

vede che al valore «a» della corrente,
corrisponde un valore y del flusso ma-
gnetico, a «by» fa riscontro K, a «e¢»
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corrisponde «m», a «dy corrisponde
«h» e ad «e» un valore massimo del
flusso, cioé « t». Sembrerebbe, a tutta
prima, che, ritornando I in «d» do-
vrebbe aversi un valore di B pari a
«hy» Henry, cioé relativi al punto 6
dellla curva. Ma invece, in realta, non
piu sull punto 6 si ritorna, bensi sul
punto 7, relativo a un valore « 9» del

campo magnetico, maggiore del valore -

«h». E cosi, in definitiva, si viene ad
ottenere una linea di ritorno, la quale
non coincide con quella dell’andaia,
bensi, rispetto a quest'ultima, & spo-
stata lievemente a destra e in basso,
tanto che, per dare al campo del nu-

il flusso H segue le variazioni di I eon
un certo ritarde. E si otterra allora la
curva caratteristica B; aumentando an-
cora la rapidita d’incremento di I, il
ritardo appare maggiore, e si avra la
curva « ¢ ». Orbene, in televisione ac-
cade: un fenomeno simile, ed & per
questo che ho citato la felice espressio-
ne attribuita ai Thomas: « televisione’s
hystheresis ».

Nel caso del nostro quadrato da scan-
dire,_pralicamente, quindi, mon si ot-
terra la linea spezzata rappresentata nel
diagramma in figura 39; dovranno ciod
nostarsi tali « sfasamenti » in ritardo, e,
d’altra parte, i passaggi da stato a stato
elettrico, non risulteranne bruschi e re.
pentini, ma convenientemente raddol-
citi. In figura 43 riportdo un duplice dia-
gramma, La linea spezzata 1 si riferi-
al caso puramente teorico, mentre la
curva 2, tratleggiata, rappresenta 1'effet-
to reale, pratico, che provoca nel circui-
to la eellula fotoelettrica nel suo lavoro
di esplorazione delle aree elementari co-
stituenti il quadrato di figura 38 a, ciod
Pimmagine da trasmettere. I cambia-
menti dei valori della corrente elettrica
non sono istantanei, ma richiedono una
certa frazione dj tempo, benché picco-
lissima, e, naturalmente, data la velo-
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cleo un valore O, occorrerebbe far cir-
colare nella spirale una corrente elet-
trica negativa, cio¢ di senso contrario
a quella primitiva. Questa & D'isteresi
elettromagnetica di « quantita »; vedia-
mo ora l’isteresi magnetica di « tem-
po») e, all'uopo, osserviamo il dia-
gramma rappresentato in figura 42, e ri-
ferentesi ancora nella figura 40. Suppo-
niamo di fare passare la corrente elet-
trica attraverso la spirale, e che que-
sta cresca in valore, ma assai lentamen-
te; schematicamente, si otterra la curva
A, velativa ai valori dei flussi magnetici
H. Se, invece, facciamo aumentare 1l
valore di I con maggior rapidita, no-
tiamo che i corrispondenti valorj di I
risultano lievemente inferiori, cioe che

k=

cita di esplorazione dei singoli quadra-
tini elementari, ne deriva un adeguato
spostamento della curva verso destra,
cio¢ nella direzione dei tempi.

Credo che le figure e i diagrammj ri-
portati in questa lezione siano sufficien-
ti a rendervi piu familiare la materia,
e che, con essi, io sia riuscito a spie-
garvi con maggior chiarezza il mio ar-
gomenio.- Non spaventatevi pertanto -e
la trattazione si incammina verse con-
cetti piu difficoltosi: cerchero, in tuiti
i modi, di trattare la tesi il pitt sempli-
cemente possibile, evitando tutte quelle
teorie che, pur non essendo indispensa-
bile a conoscersi, possono distrarre e ap-
pesantire inutilmente Y’attenzione di voi
tafr.

 VALVOLE FIVRE - R.C.A. - ARCTURUS

DILETTANTI! completate le vostre cognizioni, richiedendoci le caratteristiche elettriche

che vi saramnc inviate gratuitomente dal rappresentante con deposito per Roma :

Rag. MARIO BERARDI - vIA FLAMINIA 19 - TELEF. 31904 - ROMA
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Pec i radicsiparatore

Filtro contro alcune interferenze

In molti apparecchi a poche valvole, e talvolta in
apparecchi anche supereterodina ed a molte valvole,
si verifica I'inconveniente di ricevere 'onda della sta-
zione locale, od una sua armonica, o I'immagine del-
l'onda fondamentale o di una sua armonica (general-
mente la seconda) in modo da disturbare la ricezione
di altre stazioni.

Per gli apparecchi a risonanza, apparecchi a reazio-
ne o a piu stadi ad alta frequenza, generalmente ¢
I'onda fondamentale quella che arreca il disturbo; la
seconda armonica & quasi sempre sufficientemente at-
tenuata dai circuiti di accordo del ricevitore.

Per gli apparecchi a supereterodina, invece, il pro-
cesso della interferenza si fa pitt complicato. Se la
frequenza su cui sono accordati i trasformatori a fre-
quenza intermedia & relativamente bassa, & I'immagi-
ne dell’onda fondamentale che pud dare delle noie.
Se invece la frequenza intermedia & relativamente al-

N 2

Frg.

ta, & I'immagine della seconda armonica che interfe-
risce in qualche punto della gamma, disturbando no-
tevolmente.

Queste interferenze naturalmente dipendono dalla

frequenza della stazione locale e dalle armoniche. di
essa pill o meno filtrate.

Noteveli disturbi si verificano, per esempio, a To-
rino, dove la seconda armonica della stazione Tori-
no I* & notevole.

In tutti questi casi pud risultare comodo ed effi-
cace 'uso di un circuito di filtro, inserito tra l'aereo
e il ricevitore, atto ad assorbite la frequenza distur-
batrice.

Il filtro indicato dallo schema di fig. 1 & quello
che praticamente meglio si presta allo scopo, poiche
pur essendo di facile realizzazione & contemporanea-
mente di grande efficacia.

o . . .
AM&W WG
Esso & costituito da una induttanza avente una pre-

sa centrale, e da un condensatore variabile di 400 a
500 mmF., entrambi in parallelo; l'aereo deve esse-
re collegato alla presa centrale; il morsetto di aereo
del ricevitore, invece, ad un estremo della induttanza;
la terra deve essere collegata come -al solito al mor-
setto di terra del ricevitore.

Affinche lefficacia del filtro sia massima, € neces-
sario che i suoi componenti abbiano delle perdite mi-
nime. Quindi il condensatore variabile deve essere ad
aria e l'induttanza & bene che sia costruita con con-
duttore di opportuna sezione. Per le onde medie tale
induttanza potra essere costituita come segue: sup-
porto: tubo di cellon, o di materiale ceramico, nel
peggiore dei casi di cartone bachelizzato di buona
qualita, del diametro utile di circa 4 cm. e della lun-
ghezza di 8 cm.; conduttore: filo di rame del dia-
metro di 4 decimi di mm., isolato con laccatura; nu-
mero delle spire: da 8o a 120, a seconda della fre-
quenza o delle frequenze che dovranno essere assor-
bite; spire avvolte serrate; presa a metd numero di
spire.

Il filtro potra essere montato In una cassettina di
latta, anche senza nessuna schermatura, vicino al ri-’
cevitore, curando perd che l'induttanza non si accop-
pi con qualche avvolgimento di questo, e che il con-
densatore variabile risulti perfettamente isolato dalla
massa. Sara bene quindi usare un pannellino di car-
tone bachelizzato, o molto meglio di ebanite o ma-
teriale equivalente. Sull’asse del condensatore varia-
bile occorre inoltre fissare una manopola che sia iso-
lante come il pannello di supporto.

¥. CAROLUS

Per trasmettitori, ricevitori e
strumenti di misura. - Serve

principalmente quando si

vuole tenere distanti i con-

ZN 13121/22 duttori da parti metalliehe.

Grosso passante

Jin S. d. Dott. MOTTOLA & C.
FREQUENTA MILANO ROMA

ALDO APRILE: Le resistenze ohmiche in radiotecnica - L. 8.-
Richiederlo alla S. A. Ed. IL ROSTRO - MILANO - Via Malpighi, 12 - Sconto 10°(, agli abbonati,
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“Stabilita

abilita,,

Nelle piu critiche condizioni...

Come nella macchina da 400 km. all’ora,
nel compensatore del vostro circuito ra-
dio, percosso da centinaia di migliaia di
vibrazioni al secondo, la stabilita pil as-
soluta rappresenta un fattore essenzia-
le! Radioamatori avrete la certezza del
pitu assoluto e costante allineamento del
Vostro radioricevitore adottando:

COMPENSATORI MICROFARAD

Costanza di capacita per variazioni fra
0°e + 100° C.

Angolo di perdita a 1000 KHZ inferio-
re a 1 x10-4,

Variazioni lineari di capacita.

Dielettrico in Condensa supporto in Calit.
il materiale per le altissime frequenze.

MICROFARAD-=-MILANO
Via Privata Derganino 18-20
Telefoni 97-077 - 97-114
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Come verificare gbi avmolgiment
di un taslormatose di ali-
mentazione con b ausilic di
wir volimetes pee C. A. ed una
: ; :

II' radioriparatore & spesso costretto a servirsi di
mezzi di fortuna e, forse pilt di ogni altro avrebbe
bisogno di mezzi ben perfezionati.
~Tuttavia ci si deve convincere che la prima condi-
zione ¢ quella di fatto e che molto spesso si & co-
stretti a subirla dovendo le riparazioni essere talvolta
eseguite in localitd nelle quali non vi & neppure 'om-
bra di un laboratorio.

A complicare le cose si aggiunge il fatto che spes-
so 1 terminali dei diversi organi sono costituiti da fili
che, se sono contraddistinti da colorazioni diverse se-
condo un ordine stabilito dalla casa costruttrice, non
hanno alcun significato per 1l riparatore che non &
tenuto a conoscere i criteri seguiti dalle case nello
stabilire detto ordine.

Gli agenti atmqsferici, le vernici, l'uscita dj pece ed
altro, r.endono‘ po1 sovente addirittura irriconoscibil; le
colorazioni dei detti conduttori. :

11 ‘caso pitl tipico & quello che riguarda i trasforma-
tor1 di alimentazione che, come & noto presentano un
gran numero di conduttori uscenti e diversi avvolgi-
mentt, Ci si trova cosi spesso di fronte ad un organo
che non si sa davvero da che parte prendere,

Diamo qui un semplice procedimento per identifi-
care, mediante un semplice voltmetro a due scale per
C. A. ed una lampadina da illuminazione, per proce-
dere all'identificazione dei diversi avvolgimenti di un
trasformatore d’alimentazione.

Il voltmetro (che pud essere del tipo comunissimo
a ferro mobile) avrd una scala per le basse tensioni
(0-12) gd una per le alte (0-200 oppure 0-300). La
lampadina sari una comune a pera da 5 a 20 candele.

= Si derivino due conduttori da una presa di
corrente e si 1nserisca in serie ad uno dei suddetti la
lampadina (che dovrd essere adatta per la tensione di

rete) e si cominci con tale mezzo a stabilire quali

sono 1 conduttori terminali del trasformatore che co.
municano con uno stesso avvolgimento.

_A tale fine si colleghi uno dei due conduttori de-
rivati dalla presa di corrente ad uno dei fili uscent
dal trasformatore e si cerchi con l'altro il filo che &
connesso (attraverso all’avvolgimento interno) al pri-
mo. Quando si trova un filo per il quale si ha I'ac-
censione della lampadina lo si leghi con uno spago
al primo. Indi, stabiliti tutti i conduttori intercomu.
nicanti si passi ad un altro filo e si rifaccia 'opera-

zlone sino a trovare il corrispondente od i corrispon-
denti,

A termine operazione si potrd stabilire quanti sono
gli avvolgimenti del trasformatore.

Il. — Si passera ora all'identificazione di detti av-
volgimenti. Diremo subito che, in lmea di massima,
l'avvolgimento primario ¢ quello a cui fa capo un
numero maggiore di conduttori. Comunque il proce-
dimento piu rigoroso e pitt generale ¢ il seguente:

Si stabilisca quale e l'avvolgimento per il quale si
ha la minima accensione della lampadina. Talvolta
l'accensione della lampadina € nulla, ma sostituendo
a questa il voltmetro (sulla scala piu alta) si ha in-
dicazione del passaggio di corrente.

Identificato tale avvolgimento lo si connetta diret-
tamente ai due poli della presa di corrente. Si veri-
fichi perd prima che nessuno degli altri conduttori
del trasformatore si trovi in contatto con un altro.

Si notera che detto avvolgimento & dotato di tre
conduttor: uscenti (nel caso pii generale). Si passi
ora col voltmetro (su scala alta) all’'avvolgimento che
presenta il maggior numero di conduttori uscenti.

Si stabiliscano 1 due conduttori fra i quali la ten-
sione ¢ massima (all’incirca 1/3 od 1/4 della tensione
di rete), indi tenendo un polo del voltmetro su uno
di questi due conduttori si stabiliscano 1 fili che por-
tano le tensioni via via crescenti. Si consiglia di usa-
re una striscia di cartone forata entro la quale si
infileranno 1 conduttori nell’ordine delle tensioni cosi
misurate tenendo quelli a tensione maggiore pili lon-
tani.

Si notera che procedendo da uno dei due fili di
massimo potenziale verso l'altro 1 potenziali non sono
distribuiti n modo uniforme ma dapprima vi & un
notevole salto e le altre prese sono rispetto al primo
conduttore ad un potenziale poco diverso fra loro.
L’opposto si notera prendendo come punto di riferi-
mento l'altro capo dell’avvelgimento,

Questo avvolgimento & il primario, 1 due condut-
tori fra i quali vi & il potenziale massimo sono ri-
spettivamente lo zero e la presa a 220 volt. I con-
duttori intermedi sono pressapoco 110, 125, 160 volt.

S’intende che a volte possono mancare alcuni dei
potenziali intermedi. Nei ricevitori americani si han-
no solitamente trasformatori di alimentazione senza
prese primarie, funzionanti da 110 a 125 V.

Identificate cosi in modo approssimativo le prese
del primario si connetteranno 1 due peli della cor-
rente di rete alle prese rispettive (¢ supposte tali) del
primario.

Se 1l trasformatore & normale non deve emettere
ronzio né riscaldarsi.

Si passera poi alla identificazione delle tensioni re-
lative agli altri avvolgimenti che sono tutti a bassa
tensione.

Se Ia tensione di unc & esattamente il doppio della
tensione dell’altro, allora il primo & a 5 volt ed il
secondo a 2,5 volt; se la tensione di uno & di poco
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) al-

superiote a quella dell’altro (nel rapporto
5

lora esso € a 6,3 volt e l'altro a 5 volt. Se le ten-

sioni sono uguali si tratta molto probabilmente di

trasformatore europeo e sono entrambi a 4 volt, Ana-

loghe considerazioni si possono fare quando gli av-

volgimenti a BT sonc in numero di tre, ecc.
Una buona guida & pure offerta dal diametro dei

conduttorl uscenti dal trasfo:matore. I pili grossi so-
no per l'aceensione delle valvole riceventi, un po’ pil
fini sono 1 fili per l'accensione della raddrizzatrice.

Stabilita in tale mode la tensione che dovrebbe
esistere fra 1 capl degli avvelgimenti a bassa tensione
si verifichera se la corrente di rete ¢ stata effettiva-
mente connessa fra lo zero e la presa corrispondente,
si faranno eventualmente delle prove connettendo al-
le prese di tensione immediatamente inferiore e su-
periore sino a che si petra misurare la tensione stabi-
lita agli estremi dei secondari BT.

Rimarra in tale modo stabilita la presa primaria
corrispondente alla tensione di rete.

Quando la tensione agli estremi del secondario ad
alta tensione ¢ moltc elevata (e supera 500 volt fra
un estremo ed il centro e 1000 volt fra i due estre-
mi) molto probabilmente si riscentrano uno o due av-
volgimenti a 7,5 volt per I'accensione di una raddriz-
zatrice e di una o due amplificatrici di potenza.

G. C
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PROBLEMI

Risoluzione dei problemi
precedenti

PROBLEMA N. 28

L'intensita della corrente circolante
in un circuito contenente capacita ¢
data dal rapporto fra la tensione appli-

cata ¢ la reattanza di capacita:

E
1) b= x.
La reattanza di capacita & espressa a
sua volta da:
S
Ko = Tﬁ R
per cui sostituendo ’espressione della
Xc nella (1) si oitiene:
1 .
(2) I:E:_27~Tf:t2ﬁfcj
=2~1CE

sara ora facile mettere in evidenza la
capacita (dividendo i due membri per

Qjene e )20 y
(&) Cs= e

Si dovra moltiplicare per 106 per vi-
tenere il valore in pF.

Mettendo ora i dati del problema al
posto delle lettere:

00035  10° ,
= BBxa0x30 T

1] problema pud ora essere impostato
nzi seguenti termini:

Noto il valore risultante di una serie
di due capacita e quello di una di esse,
ricercare quello dell’altra capacita com-
ponente. Questo problema & stato gia
risolto (problema n. 4, Rivista n. 12)
mediante 1’espressione: i

in farad.

AVETE mu

G LG
s =T, o0

Mettendo ora i numerj al posto delle
lettere in tale espressione:

0,37 X 2
G- I =37 = 0,45 - R

C

La capacita incognita & di 0.45 wF.

PROBLEMA N, 29

Questo problema si risolve mrediante
equazione di 2’ grado. Chiamando A e
B i due punti costituenti i centri delle
rispettive sfere, dovremo collocare il
corpo su di un punto C sulla retta AB
nel quale D’intensita dei campi relativi
alle due sfere & uguale.

La distanza fra A e C & ircognita,
la chiameremo x, quella fra C - B sara
data evidentemente dalla distanza fra A
e B meno quella fra C e A cioé:

CB=17 —x

L'intensita del campo eletirico di una

sfera decresce in ragione inversa del

quadrato delle distanze. Nel punto re-
lativo al corpo C, l'intensita dovuta alla
sfera di 5ues ¢ quella dovuta alla sfera
di 18ues sara rispettivamente
T
X (75 — x)

Ma, abbiamo detto che in tale punto
le due intensitda devono essere uguali,
percid sard per tale punto (C) valida
1’eguaglianza

5 18
T B
che ¢ una equazione di 2" grado.
Svolgendo:
5 18
x* — 5625 — 150 x + x*

moltiplicando i 2 m. per (75—x)2 e per
x? ed egualiando a zero ed invertendo 1
segni, si avra

13 x* |- 750 x — 28125 = O

Le soluzioni saranno date da:

— 750 + \/750“—}—4>(13>(28125

R
2 X 13
_ — 750 + 1420
e 26
si ottengono cosi due soluzioni
x, = 25,1
x, = — 834

La prima soluzione (positiva) sta ad
indicare che il punto C dovrad trovarsi
sul tratto fra A e B, ad 25,7 cm. dalla
sfera di minore carica. La seconda so-
luzione negativa rappresenta un punto
esterno al tratto AB che non puo es-
sere la soluzione cercata, ma che ri-
solverebbe il problema nel caso che le

cariche delle sfere fossero di nome op-
posto.

Il presenie problema si applica a tut-
ti quei casi nei quali si ha a che fare
con energie che si dipartono radial-
mente da un punto.

Si applica cosi alle radio onde (ri-
cerca di un punto nel quale la ricezione
di due stazioni avviene con la stessa
intensita), al magnetismo, al suono, alla
gravitazione, alla luce, a tutte le radia-
zionj elettromagnetiche o corpuscolari.

PROBLEMA N. 30

La capacita di un condensatore cilin-
drico & data dalla formula

c— ! o2

Iy
Ts

2 log

dove con r_ si intende il raggio dell’in.
volucro in Cm; con r; il raggio del con-
duttore interno, con g la costante die-
lettica del mezzo interposto, con 1 la
lunghezza in cm. C la capacita in pul

(ricordare che r= —2")

Mettendo i numeri a posto:
SO0 IEN S 480
2 log 004?_ — 2 log 45

Si & potuto omettere ¢ essendo que-
sto per I’aria uguale all’unita.
Essendo log1n di 4,5=0,6531, avremo:
C=367 uuF

PROBLEMI NUOVI

PROBLEMA N. 31

Calcolare la reattanza di capacita che
si trova a shuntare 1’aereo verso la ter-
ra in un impianto realizzato con il cavo
coassiale di cui al problema precedente
per onde di 25, 300 e 1200 metri,

PROBLEMA N. 32

Calcolare la resistenza da inserirsi in
serie al primario di un trasformatore
per apparecchio americano, con prima-
rio a 110 volt. per adattarlo a 160 volt
sapendo che la valvola raddrizzatrice &
una ux 280, che le altre valvole assor-
bono 5 ampére a 2,5 volt, che la ten-
sione misurata a monte del filtro & di
360 volt e I’intensita di 65 milli ampére
(valvole 80:Ri=800, Vf=5V, If=2A
per il funzionamento con detta tensione
a tale carico).

PROBLEMA N. 33.

Quante spire di conduttore ~i dovran.
no avvolgere su di un nucleo 4i lamelle
di ferro al silicio di 400 m.m? di se-
zione il cui -percorso del campo ma-
gnetico sviluppato in lunghezza & di
18 em., per ottenere una induttanza di
20 Henry?

C. N.

LA RIPRODUZIONE A

(Continuazione, vedi N. 18 pag. 602).

Lo schema di fig. 11 rappresenta il circuito di uno
stadio a controreazione. Come si vede, una percen-
tuale della tensione esistente nel circuito di placca
della valvola, per mezzo della resistenza R3, della

BASSA FREQUENZA

di CAELO FAVILLA

con controreazione, occotre pertanto tener presente che
diminuendo il valore della capacita C3 le pit basse
frequenze saranno esaltate, mentre un grande valore
di questa capacitd mantiene l'effetto della controrea-
zione costante per tutte le frequenze riprodotte.

capacitai C3 e della resistenza R1, che formano un

partitore di tensione, viene traslata nel circuito di

griglia della valvola stessa.

E’ evidente che ai capi della resistenza R1 si forma
una tensione dovuta alla corrente che l'attraversa; e,
dato che la valvola funzione in classe A (oppure in
classe AB1, se si tratta di un push-pull) e quindi sen-
za corrente di griglia, la tensione che si forma agl
estremi della R1 & dovuta unicamente alla corrente de-
rivata dalla placca attraverso R3 C3; & pure evidente
che questa tensione alternata, determinata da una va-
riazione di corrente provocata da un segnale applicato
nel circuito di griglia della valvola stessa, si trova sfa-
sata di circa 180° rispetto alla tensione del segnale in-
dotto nel circuito di griglia; trovasi, ciog, in opposi-

zione alla tensione di questo segnale.

Fott

Siccome la caduta di tensione nella capacita C3 va-
tia con la frequenza, e diventa maggiore per le pil
basse frequenze, & necessaric tenere molto piccola la
impendenza capacitiva C3, rispetto alla resistenza di

R3+Rr.

Rispetto alla R1, C3 risulta in serie con la R3; quin-
di un valore troppo alto della impendenza capacitiva
determina un aumento del rapporto potenziometrico
del partitore per la controreazione e, ciog, una dimi-
nuzione del valore della tensione che si forma ai capi
della resistenza R1, ch’® la tensione in opposizione
a quella del circuito di griglia. In definitiva una ca-
pacita C3 di valore troppo basso provoca una dimi-
nuzione dell’effetto controreattivo per le frequenze
pit basse, aumentando per tali frequenze I'impenden-
za capacitiva in misura tale da oltrepassare il rappor-

to dovuto.

Per ottenere un effetto costante per tutte le fre-
quenze, in generale si fa in modo che fra resistenza
e capacitanza del circuito vi sia il rapportc minimo di

3,5 : I, a 100 periodi.

Progettando o mettendo a punto un amplificatore
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Qualora necessiti una esaltazione delle frequenze pi
alte, &shuntandola resistenza R1 con una capacita di
conveniente valore, che si ottiene il risultato voluto.
Infatti la impendenza capacitiva della capacita dimi-
nuisce con l'aumentare della frequenza, e per le fre-
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quenze piti alte la differenza di potenziale resultan-
te ai capi del circuito formato dalla capacita in paral-
lelo alla resistenza Ri1, diminuisce notevolmente, at-
tenuando per tali frequenze l'effetto contro reattivo.

In ultima analisi, la controreazione funziona come
un regolatore automatico del fattore di amplificazione
di uno stadio, in relazione al carico del circuito di plac-
ca. Questa funzicne, come gia dicemmo, & importan-
tissima specialmente per il fatto che il carico di plac-
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ca delie valvole di uscita varia con la frequenza, es-
sendo esso costituito da un elemento induttivo.

In fig. 12 vediamo la.curva che rappresenta 'im-
pedenza della bobina mobile di un dinamico del com-
mercio, in funzione della frequenza. La cuspide rile-
vata su circa 70 periodi ¢ data dalla risonanza mecca-
nica del cono che, facilitando lo spestamentoc di esso
con una oscillazione di questa frequenza, crea per es-
sa una contro f.e.m. di valcre superiore a quello che si
verifica per frequenze vicine ma fuori risonanza mec-
canica. :

Orbene, la controreazione, se condizionata in modo

da avere effetto per frequenze cosi basse, ha la pro-
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prieta di attenuare anche questa cuspide dovuta alla
risonanza meccanica del cono dei dinamici,

In fatto di curve, & interessante osservare quelle di
fig. 13, una delle quali, la a), riferentesi ad uno stadio
di uscita senza contrcreazione, rilevata con un carico
resistivo in parallelo al primario del trasformatere di
uscita; l'altra, la b), riferentesi ad uno stadio a contro-
reazione nelle stesse condizioni di carico.

Nella fig. 14. vediamo un controfase per valvole
6L6 in classe AB1. I valori indicati sono quelli gene-
ralmente usati per ottenere soddisfacenti resultati con
altoparlanti atti a dare una buona risposta per le alte
frequenze. i

Per un tale circuito si hanno in gioco i seguenti
valori:

1) fattore di amplificazione effettiva dello stadio
= circa 15 volte a 1000 periodi;

2) rapporto minimo tra la resistenza e la impenden-
za capacitiva del circuito potenziometrico per la con-
troreaztone = 3,5 : 1, a Ioo periodi;

3) resistenza di carico tra la placca e placca = 6600
Ohm;

4) tensione alternata tra placca e placca, per una
potenza di 25 Watt = 406 V.

5) rapporto del partitore potenziometrico per la
formazione della contro f.e.m. = 14:1, a 100 perio-
di; 11:1, a 1000 periodi.
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Una supereterodina

a & valvole

realizzata com ma-
teriale di rlecupero.

Un lettore, rispondendo al nostro invito apparso quelche numero
fa, sulla rivista, ci ha inviato la descrizione, corredata di schemi e
fotografie, di un ricevitore montato con materiale di fortuna. Non
esitiamo a pubblicare integralmente la lettera che ci é giunta, anche
se il ricevitore non ha doti di originalita. I lettori pertanto trove-
ranno utili consigli in questa descrizione, specialmente per quanio
riguarda la messa a punto dei circuiti di sintonia, che & stata eseguila
senza Paiuto di attrezzatura speciale.

Il ricevitore che ora sto per descrivere, & una
supereterodina, a 6 valvole, realizzata con mate-
riale di ricupero, e messa a puntc con l'aiuto di
milliamperometro (1 mAmp fondo scala).

Sono da vari anni un appassionato dilettante di
radio e fino ad oggi ho montato, smontato, e xi-
mountato un vario numerc di apparecchi riceventi
che vanno dal monovalvelare fino alla superete-
rodina a 8 valvole: intendo parlare delle supere-
terodine a corrente continua, molto diffuse nel
1930.

Qualche tempo fa decisi di costruire in forma
definitiva un buon ricevitore, alimentato a cor-
rente alternata, che, dovendo servire per I’ascolto
delle radiotrasmissioni, avesse buone caratteristi-
che. Perd contemporaneamente decisi di fare la
minima spesa possibile cercando di realizzare gran
parte del materiale che avevo. La jparte migliore
di quello che avevo potuto scovare consisteva in:

2 valvole 58, seminuove; »

1 condensatore variabile Ducati da 3 x 500 wF.

1 valvola 2B7;

1 altoparlante Geloso W5.

Questi erano 1 resti di un apparecchic ad am-
plificazione diretta che mi aveva dato ottimi ri-
sultati e che non- esisteva piu. Poi ero riuscito
a trovare un gran numero di resistenze e di con-
densatori fissi, qualche potenziometro, zoccoli
portavalvele e schermi; insomma tutte quelle pic-
cole cose che non mancano ad un dilettante che
st rispetti.

Inoltre andai a ripescare anche il materiale fuo-
ri uso: avevo fatto delle riparazioni ai miei ami-
ci, ed il materiale cambiato era ancora in mio pos-
sesso. Di cose interessanti trovai:

1 trasformatore di alimentazione (americano),
csiernamente molto bello; e non esitai a riparare
da me Favvolgimento bruciato.

una media frequenza Geloso (175 KIHz), anche
guesta riparabile abbastanza facilmente.

una valvola 47, gia scartata per basso rendimen-
£o.

una valvola 80, quasi nuova, ma con lo zeccolo
staccato.

Bdefinizione dello schema.

Prima di passare alla definizione delio schema,
Cecisi di osservare il trasformatore di alimentazio-
ne: non sapevo quale parte di esso fosse guasta e
non conoscevo le sue caratteristiche. Inoltre pen-
savo con disappunto che se non fossi riuscito a ri-
pararlo, il mio progetto sarebbe andato all’aria.
Alla spesa che gia avevo stabilito di sostenere, non
potevo assolutamente aggiungere il costo di un
trasformatore di alimentazione.

Alfora smontando questo trasformatore e con-
trollando la continuita degli avvolgimenti, con-
stati che era ancora in buono stato e che c’era so-
lamente un’interruzione nel secondario ad alta
tensione. Mi armai di pazienza; svolsi completa-
mente ’avvolgimento interrotto e lo riavvolsi

673



cambiando il filo nel tratto in cui era ridotto in
condizioni da non poter piu servire, e rimetten-
do l'isolamento nuovo tra gli strati. Questo lavo-
ro mi fu molto facilitato dal fatto che il trasfor-
matore era avvolto su rocchetti separati.

Sul primo rocchetto, il pin piccolo, era avvolto
il primario; su questo erano avvolti, uno adia-
centi all’altro, i due secondari di accensione, per
la rettificatrice e per le valvole del ricevitore. Su

un rocchetto di diametro ancora maggiore, era
avvolto il secondario ad alta tensione. Percio mi
si rese facile il lavoro che portai a termine con

I’aiuto di una avvolgitrice « sui generis », costi-

tuita da un motorino da ventilatore e da un sem-

cui originariamente esso era installato, e potei co-
si risalire alle sue caratteristiche. Eccole:

110 volt.
2.5 volt, 8 Amp.
5 volt, 2 Amp.
2 x 450 volt, 60 mAmp.

Primario:
Secondario

Tutto veniva a mio vantaggio; cominciai a com-
[pbrre lo schema. L’apparecchio doveva essere una
supereterodina: la parte alimentazione non pote-
va essere che normale; mi mancavano solamente
i due condensatori elettrolitici del filtro. Lo sta-
dio finale sarebbe stato costituito dalla 47; men-
tre la preamplificazione sarebbe stata compiuta
dalla sezione pentodica della 2B7; il doppio dio-
do avrebbe servito alla rivelazione ed al controllo
automatico di volume, il quale ultimo avrebbe
dovuto pilotare il massimo numero possibile di
valvole.

Avevo due 58 a disposizione; una potevo im-
piegarla come amplificatrice di media frequenza
e D’altra ero indeciso sul modo di utilizzarla. Mi
si presentavano due possibilita:

1) Impiego della 58 come prima rivelatrice,
con oscillatore separato; circuito di ingresso a fil-
tro di banda. Si rendeva quindi necessario 1’ac-
quisto di una valvola che funzionasse come oscil-
latrice.

2) Impiego della 58 come amplificatrice di alta
frequenza; per questo si rendeva necessario l’ac-
quisto di una sovrappositrice-oscillatrice, tipo
2A7. '

Mi indirizzai subito verso il secondo modo di

plicissimo sistema di demoltiplica. La jpreoccu-
pazione mia principale consisteva nel dover riav-
volgere le 10.000 spire di filo da 0,15 mm. di dia-
metro, senza occupare uno spazio maggiore di
quello che I’avvolgimento occupava prima. Ad
ogni modo rimasi pienamente soddisfaito quando,
una settimana dopo potei rimontare il trasforma-
tore.

Nel frattempo avevo ritrovato 1’apparecchio su
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impiego, per varie ragioni: non mi sentivo di al-
frontare, con l’assenza assoluta di strumenti ad
alta frequenza, la messa a punto di un filtro di
banda. Sapevo infatti che per ottenere una buoua
selettivita alla frequenza immagine (non dimen-
ticavo che la MF era a 175 Kttz), sarebbe stata ne-
cessaria una ottima messa a punto ed il massimo
rendimento nei circuiti di ingresso; ed io non po-
tevo contare che su delle mediocri induttanze,

s

.
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quali erano quelle che io potevo avvolgere da me.

Inoltre avevo fatto anche quest’altra conside-
razione: dalle valvole non nuove, non |potevo pre-
tendere la massima amplificazione; guindi non de-
vevo pensare al filtro di banda all’ingresso, che
senz’altro mi avrebbe ridotto a meta il gnadagno
del primo circuito di sintonia.

L’idea poi di avere una sensibilita elevata, mi
sorrideva mon poco.

Nacque cosi lo schema che riporto qui sotto;
per D’esattezza, durante la messa a punto ho do-
vuto fare qualche modifica.

le messe a posto per il momento, si accendessero
in regola. Avevo messo la 47 per non ridurre ec-
cessivamente 1’erogazione all’alimentatore; in gue-
sto modo avrei salvaguardato I'isolamento di tutti
1 condensatori.

Le tensioni misurate risultano dalla tabelia ten-
sioni. ‘

Si noti la presenza della resistenza fissa colle-
gata tra la presa centrale del secondario ad alta
tensione e la massa. Questa resistenza, costruita
a mano avvolgendo della costantana smaltata da
0,1 mm. su una striscia di mica, era necessaria per
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Quelle relative ai valori delle resistenze hanno
poca importanza: molto serio & invece stata la
modifica relativa alla polarizzazione della prima
valvola. Come si vede dallo schema, la prima 58,
amplificatrice di frequenza, non & pilotata dal
controllo automatico di volume, mentre invece
inizialmente avevo deciso di controllare tutte le
amplificatrici. Durante la messa a punto dell’ap-
parecchio avevo notato della instabilita, che spari
immediatamente togliendo il controllo allo stadio
di alta frequenza.

NMiessa a punto dell’apparecchio.

Premetto che la messa a punto & stata eseguita
con l'aiuto di un milliamperometro da 1 mAmp
fondo scala. Descrivo il procedimento seguito, poi-
ché spero che, se questo mio scritto verra pub-
blicato, esso possa essere di qualche utilita, a quei
dilettanti che si trovino nelle mie stesse condi-
zioni.

11 milliamperometro durante il procedimento di
taratura, si arricchi di shunt e di resistenze ad-
dizionali che si reseroc necessari per controllare
le correnti e le tensioni nei vari puwnti; e tra I’al-
tro divenne anche ohmetro.

L’apparecchio venne collegato alla rete avendo
cura di vedere che la 47 e 1’80, le due sole valvo-

WV
10005, 300C o

AAAAAA
W
Ady
N
B
]
an;f ’

[
BE]

865 3

far cadere prima del filtro i 100 volt che mi dava
in pin il trasformatore.

Infatti per avere all*uscita del filiro 250 volt, e
supponendo un consumo di 60 mAmp, che mi da-
vano una c.d.t. di circa 100 volt nel campo del
dinamico, mi servivano all’ingresso del filtro so-
lo 350 volt, cioé 100 di meno di quanto mi dava
il trasformatore.

Dopo aver constatato una certa esaltezza nelle
tensioni, vennero inserite tutte le altre valvole,
e vennero controllate le tensioni ai vari elettrodi,
che, dopo qualche ritocco delle resistenze, furono
lasciate ai valori indicati mella tabella.

Con un diaframma elettromagnetico venne mes-
sa a punto la bassa frequenza: il diaframma era
collegato agli estremi del potenziometro regolato-
re di volume, e la posizione del potenziometro,
necessaria’ per ottenere il sovraccarico dello sta-
dio finale, mi serviva ad indicare la amplifica-
zione della sezione pentodo della 2B7.

Ricercai il massimo di questa, regolando la re-
sistenza di griglia schermo. Naturalmente questa
operazione venne fatta suonando ripetutamente
uno stesso disco.

Passai quindi all’oscillatore: il mAmperometro,
portata lmAmp, messo in serie alla resistenza di
fuga della griglia oscillatrice, mi indicava il buon
funzionamento dell’oscillatore: le spire di reazio-
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ne vennero aggiustate in modo che la corrente di
griglia si aggirasse, lungo tutta la gamma, intorno
a 0,6 mAmp.

Applicai la massima cura nella messa in passo
dei circuiti di sintonia. Le induttanze, avvolte co-
me risulta dalla figura 2, erano state fatte con
una certa abbondanza, per non doverle riavvolge-
re poi, per insufficienza di spire.

L’oscillatore avvolio su ui tubo in bachelite
stampata (non ricordo di quale apparecchio fos-
se, e percheé ne ero in pessesso), era montato nella

_________

OICIULATORE

parte inferiore dello chassi. Un disco in allumi-
nio, spostabile a mezzo di una vite, serviva a re-
golare 1’induitanza.

I due trasformatori Ty, T erano invece avvolti
su tubo di carbone bachelizzato.

‘Escluso il primo, inserendo 1’aereo attraversoc
una capacita di circa 50 pF alla griglia della 2A7,
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cominciai a mettere in passo T: con Doscillatore.
Questa operazione doveva essere fatta solamente
di giorno; infatti di sera la presenza di molte sta-
zioni mi avrebbe impedito di farlo con cura,
mentre invece di giorno avendo a disposizione so-
lo le trasmitenti italiane e vicine, il laveoro era
molto facilitato. Le trasmittenti utili per Ia messa
a punto erano: Trieste all’inizio della gamma,
Budapest in fondo alla gamma, e Milanoc o Mo-
naco al centro. '

Escluso il controllo automatico di volume, met-
tendo a massa il relative diodo, regolai il com-
pensatore dell’oscillatore fino a ricevere Trieste a
25° della manopola (una mancpola posticcia con
una divisione centesimale), ed il compensatore di
T, fino ad avere il massimo della ricezione.

"Passai quindi alla ricerca di Budapest, che tvo-
vai proprio in fondo alla scala; lo portai a circa
90° variando la capacita del condensatore fisso in
serie all’oscillatore; quello semifisso era di pic-
colo valore e non mi permetteva ampie variazioni
di sintonia. Per avere il massimo di intensita do-
vevo poi diminuire la capacita del compensatore
di Ty; c’era quindi troppa induttanza.

: . =/ C V.
m—m}-——-—a 4, V. /- .
Mz G = o 76
56 —
TRASFORY TRASFORH
@A) INTERVALY.
65 65

1845

o=

1365

.=41 L,
$—’P5&

Tolsi due spire e ricominciai tutto da capo: al-
lineando su Trieste, e facendo il controllo deil’ac-
cordo di T: a Budapest. C’era ancora troppa in-
duttanza, e tolsi quindi alire due spire.

Continuai cosi fino a che riuscii ad avere 1’al-
lineamento su Budapest senza ritocco alcuno, a
quelle fatto su Trieste.

Mancava ora di aggiustare l'induttanza dell’o-
scillatore. Sintonizzata 1’emissione di Monaco con-
trollai se in quel punto 1’oscillatore e T, erano
in passo: per avere la massima intensitd dovetii
aumentare la capacita di T,, e questo voleva dire
che l’oscillatore aveva induttanza eccessiva. Dopo
aver rimesso a [posto il compensatore di T, ricer-
cai di nuovo il massimo variando 1’induttanza del-
I’oscillatore, a mezzo del disco metallico, e man-
tenendo la sintonia.

Ora non dovevo pin toccare 1’induttanza dell’o-
scillatore e di T.. Riallineai da capo i due circuiti-
attaccai I’antenna a T, e ripetei Voperazione per
questo circuito avendo cura di non toccare mai gli
altri due.

Rimesso in funzione il controllo automatico di
volume, P’apparecchio dimostro di possedere doti
eccellenti. La sensibilita, come io avevo sperato,
era molto elevata; la qualita di riproduzione pia-
cevole.

Mi sarebbe piaciuto poter applicare una bella

scala parlante, ma evidentemente non era possibi-
le a causa della diversitd tra i circuiti di accordo
da me usati, e quelli normalmente adottati per
la compilazione delle scale parlanti.

Mi accontentai quindi di una piccola scala in
celluloide dalla quale cancellai le stazioni ed i
segni stampati, per scriverci sopra ad inchiostro
di china i nomi ed i segni che andavano bene per
il mio apparecchio.

Il ricevitore cosi come & ora non ha nulla da
invidiare a quelli del commercio ed a me da delle
belle soddisfazioni, sia per 1’ascolto delle trasmis-
sioni, sia per il lavere compiuto.

Mancano le onde corte; ma non & ancora detta
I’ultima parola: ho gia in mente di applicarci bo-
bine e commutatori per aumentare le gamme di
ricezione.

TABELLA TENSIONI
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Abbiamo ben poco da aggiungere; faremo nota-
re solo che il lettore, autore della lettera, si & di-
menticato di dirci come ha fatto ad allineare la
media frequenza, ma lo possiamo immaginare:
sara stato fatto evidentemente su una delle stazio-
ni che hanno servito ad allineare i circuiti di ac-
cordo.

Mettiamo peré in evidenza che qualche piccola
variazione allo schema potrebbe dar modo di ot-
tenere migliori risultati.

Le variazioni che noi proponiamo sono localiz-
zate soprattutio rellg bassa frequenza e nel circui-
to del CAV. Diamo qui sotto, in fig. 3, parte del-
lo schema corretto.

1l condensatore tra placca della 47 e massa, &
bene sia collegato in parallelo al primario del tra-
sformatore d’uscita. La capacita di questo conden-
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Corrente totale erogata al raddrizzatore circa 62 maA.
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satore normalmente & 5.000 pF; con questo valore
si ottiene la giusta correzione dell’impedenza d’u-
scita. Per la stessa ragione é preferibile mettere
il controllo di tono all’uscita, anziché all’ingres-
so della 47. 3

Il valore delle resistenze di accoppiamento tra
la 2B7 e la A7 sono stati corretti secondo i dati che
risultano dalle tabelle che pubblichiamo nella
« Tecnica di laboratorio » di questo numero.

Abbiamo reso indipendente la polarizzazione del
catodo della 2B7, pur conservando il ritardo del
CAV, e labbiamo filirata con 10rF.
" Abbiamo inoltre inserito una. resistenza da
0,05Mhom sul circuito di rivelazione per filtrare
I media frequenza: si evitano cosi noiosi accop-
piamenti.

Il diodo del CAV & preferibile collegarlo al se-
condario anzichée al primario del trasformatore
T.: & noto infatti che la tensione primaria ha due

massimi equidistanti dalla frequenza di accordo e
questo puo, in certo qual modo, rendere meno ja-
cile la sintonizzazione.

Le difficolta che il nostro lettore ha incontrato
a far pilotare tutte e tre le amplificatrici del CAV
sono dovute evidentemente ad influenza reciproca
tra gli stadi. Filtrando opportunamente i vari cir-
cuiti di griglia, si pud ovviare a questo inconve-
niente. Nel nostro schema la tensione di CAV é
stata divisa in due parti eguali: la minore é stata
inviata al primo stadio che é meno soggetto ad
essere Souraccarico.

Un’altra piccola osservazione: la variazione di
induttanza dell’oscillatore si potrebbe ottenere con
lo spostamento di un nucleo ferromagnetico: in
questo modo non si diminuisce [efficienza del-
Poscillatore, come avviene nel caso in cui vicino
ad esso si trovino delle parti metalliche.

G. S.

Abaco per i paralleli di capacita

induttanze €

Questo abaco completa quello apparso nel N. 17
{anno 1937) della rivista,

Mentre quello del N. 17 serviva a calcolare i va-
lori di impedenza dati da paralleli fra capacita e re-
sistenze, induttanze e resistenze ecc., I'attuale serve al-
la ricerca dei valori complessivi di serie di impedenze
eterogenee quali sono capacit in serie a resistenze,
induttanze in serie a resistenze, serie fra impedenze
miste derivate da paralleli di resistenze con induttan-
Ze O capacita ecc.

Anche in questo caso, & chiaro che quando le im-
pedenze disposte in serie sono della stessa fase, quali
due capacita, due induttanze o due resistenze, sl puo
ricorrere alla semplice soluzione algebrica (somma),
quando sono sfasate di go° si ricorre ai vettori ma
per ilc calcolo praticamente ci si vale del solo Teore-
ma di Pitagora, quando perd lo sfasamento non & di
go° si deve ricorrere alla Trigonometria.

L’ attuale abaco ¢ valido per setie di impedenze
fra le quali vi sia uno sfasamento qualsivoglia. Es-
so permette anche di ottenere direttamente i valori
del seno, coseno, tangente e cotangente di tutti gli
angoli con una precisione di 3 decimali esatti.

Per I'impiego dell’abaco si proceda come segue: si
dividano o moltiplichino i valoti delle impedenze com-
ponenti date per 10 od una sua potenza per modo
che il valore ottenutone cada fra o (zero) ed 1 (uno).
Si legga sulla base il numero cotrispondente a tale va-
lore e si segua l'arco passante per tale punto sino a
che esso arco incontra il raggio che porta I'indicazio-
ne dell’angolo di fase relativo alla impedenza compo-
nente.
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Da tale punto si tracci un segmento di retta, paral-
lelo al raggio portante I'indicazione dell’angolo di fase
della seconda impedenza componente.

La lunghezza del segmento (dovrd essere scelta in
lelo al raggio che porta l'indicazione dell'angolo di
fase della seconda impedenza componente,

Il punto nel quale il segmentc ha termine & queilo
risolutivo, Infatti, seguendo l'atco di cerchio che pas-
sa per esso si pud leggere sull’ascissa o sull’ordinata il
valore della impedenza risultante dalla serie.

Il raggio che passa per quel punto porta, sull’arco
piti esterno I'indicazione dell’angolo di fase risultante.
Prolungando detto raggio sino ad incontrare il lato
‘esterno del grafico si potra leggere su di esso la tan-
gente dell'angolo in questione. Si considera ora il pun-
to di incrocio fra detto raggio e l'arco pili esterno.

Il seno sard dato dall’ordinata relativa a tale pun-
to, il coseno dall’ascissa dello stesso. (Intendasi per
ordinata l'altezza e per ascissa la distanza dal lato di
sinistra del punto risolutivo, misurate secondo la sca-
la segnata sulla base).

Esempio: con l'abaco del N. 17 si pud stabilire che
mettendo in parallelo una resistenza di 4000 ohm con

una capacita di 500 cm. a 120 Kc si ottiene una im-
pedenza risultante di 2060 ohm. con un angolo di fa-
se di 59°. Vediamo ora il valore d’impedenza che si
ottiene mettendo in serie al parallelo precedente una
resistenza di 6000 ohm. Si dividano i valori dati per

10-* (10.000), si otterrd rispettivamente 0,2060 e

0,6000.
Si identifichi I’arco di cerchio corrispondente a
0,2060 ¢ si stabilisca il punto P di incrocio fra esso

e 1l raggio che porta l'indicazione di 59°. Da tale
punto si tracci un segmento lungo 0,6000 (ciot 6 di-
visioni della base) che, rappresentando resistenza, :l
cui angolo di fase & 0° dovra essere parallelo alla
base. Il punto P’ dove termina il segmentc & quello
risolutivo. Il raggio che passa per esso & quello se-
gnato con 14° e tale appunto ¢ 'angolo di fase del-
Pimpedenza risultante. Prolungandolo, esso taglia 1’ar-
co piu esterno in P”. L’altezza di tale punto che &

di tale punto dalla scala verticale di sinistra & di 0,97
I'angolo di fase (sin © ) & uguale a 0,242. La distanza
{9,7 divisioni) il coseno ¢ dunque 0,97 (cos ¢ =0,97).

L’intersezione del rggio 14° con il lato di destra
dell'abaco cade a 0,251 (2,51 divisioni), la tangente
dell’angolo di fase (tgo ) ¢ di o,251. La cotangente
s1 pud avere o dalla tangente, o per lettura diretta
quando I'angolo di fase ¢ maggiore di 45°.
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L alimentazione del ricevitore

Abbiamo visto nello scorso numero come la cor-
rente alternata della rete di illuminazione possa es-
sere trasformata in corrente che, se pure ad impulsi,
procede in un solo senso (unidirezionale pulsapte) ed
abbiameo anche sommariamente visto come sl possa
raggiungere una specie di « fusione » fra i singoli im-

——0 +

- S

o
I
18574

Frg. 47

pulsi mediante capacitd ed impedenze al fine di av-
vicinarci con le caratteristiche della corrente erogata
dall’alimentatore a quelle della corrente continua del-
le batterie. . - 5 sy Sl

E’ fuori di dubbio che se fra un impulso ed uno
successivo si potesse intercalare un altro impulso, ]g
fusione fra 1 dviersi impulsi sarebbe pit facile. Infatti,
non si lascerebbe al condensatore il tempo di scari-
carsi completamente che subito un nuove impulso ver-
rebbe a caricarlo. Ne deriverebbe una maggior conti-

“nuitd della corrente erogata che sarebbe pressoche co-
stante in amplezza. -

Per raggiungere questo fine si sono creati 1 circuitl
bilanciati.

Un circuito bilanciato (o a doppia onda) pud es-
sere schematicamente rappresentato come da fig. 41A.

La fig. 41B non & che la stessa ma con disegnati
dei dicdi in luogo di raddrizzatori geneticl.

Il circuito bilanciato consiste, agli effetti della di-
sposizione dei conduttori, nella disposizione in‘ paral-
lelo di due raddrizzatori semplici del tipo gia esa-
minato (p. es. della fig. 39C).

Perché il circuito sia veramente bilanciato si richie-
de perd che 1 due avvolgimenti del trasformatore di
alimentazione relativi ai due diodi siano avvolti in
sensi opposti. Infatti, in queste condizioni avviene
guante segue. :

Essendo 1 due catodi in comune, quando si avra
un imzulse positive alla placca di un diodo ,p. es. a

680
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di fig. 41B), si avr passaggio di corrente nel circuito
di utilizzazione a causa del passaggio di elettroni che
si ha nel diodo a. Trascorso un tempo. corrispondente
ad un semiperiodo, la placca del diodo 4 sara sotto:
posta ad un impulso negativo quindi non potra pil
passare corrente nel circuito relativo a tale diodo.

L’utilizzazione, che nel nostro caso rappresentereb-
be il ricevitore, rimarrebbe dunque sénza corrente in
detto semiperiodo ovvero potrebbe al piti disporre del-
la corrente immagazzinata nel condensatore (che in
figura'non & presente), se non che, essendo i due av-
volgimenti secondari del trasformatore di alimenta-
zione avvolti in sensi inversi, quello che sard impulso
negativo per la placca del diodo 4, sard impulso po-
sitivo per la placca del dicdo b. E’ infatti mtuitive
che essendo i due secondari avvolti in senso opposto
quando all’estremo di uno si ha un impulso positivo,
nell’estremo corrispondente dell’altro si ha un impul-
so di nome opposto.

Il diodo b, funzionera dunque quando non funzio-
na il diodo 4 e, siccome nell’utilizzazione le correnti
date dai due diodi si riuniscono correndo in un uni-
co senso, avverrd quanto si desiderava.

Gli impulsi si succedetanno dunque senza inte_rvalf
lo di tempo e saranno alternativamente dovuti ora
all'uno ora all’altro dei due diodi.

Con l'adozione di questo circuito si ha dunque una
disponibilita di corrente doppia di quella che potreb-
be dare un unico diodo e si facilita notevolmente !'a-
zione « filtrante » "o pill esattamente « Integrante »
delle capacita e delle impedenze componenti 1l filtro.

Sempre al fine di ridutre le dimensioni di ingom-
bro, si & pensato di racchiudere 1 due diodi in un
solo bulbo e, dal momento che 1 due catodi vanno
connessi fra di loro si & effettuato in taluni tipi det-
to collegamento nell'interno della valvola come si &
fatto per il collegamento fra i due filamenti riscal-
datori, riducendo in tale modo il numero dei piedini.:

Schematicamente un diodo doppio del tipo suddet-
to si rappresenta come in fig. 42.

Potra nascere in qualche lettore un dubbio riguar-

do agli avvolgimenti secondari (per le placche) del
trasformatore di alimentazione che, mentre appariva-
no in numero di due, ben distinti, nella fig. 41, si
presentano fusi insieme a costituirne uno solo con
presa centrale nella fig. 42. La differenza non & perd
che apparente. Infatti, considerando un avvolgimento
dalla spira centrale, vediamo che esso si pud dividere
in due avvolgimenti di senso opposto. E’ infatti evi-
dente che in detto avvolgimento quando un estremo
¢ positivo l'altro & negativo e viceversa.

Per il diodo raddrizzatore non ha soverchia impor-
tanza il fatto che l'elemento emettitore di elettroni,
il catodo, abbia una temperatura rigorosamente costan-
te, se anche esso subisce variazioni di temperatura,
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purche queste siano di brevissima durata, non si no-
tera alcun inconveniente nel ricevitore in virtli del-
Ieffetto di immagazzinamento di energia operato dal
condensatore di fltro.

Per questa ragione si ¢ pctuto adottare senza incon-
venienti 1l diodo ad accensione diretta con corrente
alternata,

La fig. 43 rappresenta un raddrizzatore bilanciato
facente uso di un doppio diodo ad accensione diret-
ta. Praticamente 1l filamento dei diodi ad accensione
diretta viene costruito di uno spesscre tale da pre-
sentare una notevole inerzia termica. Tali dimensio-
ni sono rese indispensabili dalla necessitd di avere dal
filamento una forte emissione di elettroni per la quale
cosa si richiede anche una dissipazione termica note-
vole e quindi una corrente di accensione adeguata.

Quando si impiegano diodi doppi ad accensione di-
retta si renderebbe teoricamente necessario derivare
la presa per il positivo di alimentazione dal centro
dell’avvolgimento di accensione (per lo stesso motivo
evidente che abbiamo visto a proposito della
accensione delle valvole a riscaldamento diretto con
corrente alternata), ma anche questo accorgimento &
superfluo essendo l'azione filtrante delle capacity ed
impedenze costituenti il filtro pili che sufficiente ad
impedire che lo sbilanciamento di potenziale dovuto

alla mancanza di presa centrale sull’avvolgimento di
accensione sia risentito sulla corrente che alimenta il
ricevitore. Tale sbilanciamento non & poi peraltre
molto rilevante ed & minimo ne; confronti delle gran-
di variazioni del potenziale delle placche dei diodi.
Per tale motivo, comunemente, la presa per 1l positi-
vo anodico di alimentazione viene derivata da nno
qualstasi dei due estremi dell’avvolgimento di accen-
sione della valvola raddrizzatrice.

A taluni potrd sembrare strano che si possano senza
inconvenienti racchiudere due diodi in un solo bulbo.
Sara portato a pensare che fra le due placche che risul-
tano vicine si formi passaggio di corrente come fra
placca e catodo di ciascuno dei diodi. Questo fatto
perd non pud avvenire perché entrambe le placche
sono fredde e per tale ragione non possono emette-
re elettroni.

Per quegli alimentatori dai quali si richiede una
forte emissione di corrente sono stati creati diodi dop-
pi a riempimento gassoso. Le molecole del gas intro-
dotto nel bulbo fahno in questo caso la funzione di
veicoli dell’elettricita, si caricano di elettroni in pros-
simita del catodo, vengono quindi attratte dalla plac-
ca e, appena la raggiungono cedono ad essa la loro
carica negativa assumendo quella della placca e venen-
do percid respinti da questa.

Eccellenti per tale funzione sono 1 vapori di me:-
curio e la loro applicazione & assai diffusa.

Filtri di alimentazione.

Abbiamo visto in breve in che cosa consista un fil-
tro, praticamente esso viene realizzato mediante un
primo condensatore posto in parallelo sui due con-
duttori d'uscita del raddrizzatore, di una impedenza
posta in serie su di uno di essi e da un secondo con-
densatore, a «valle » della impedenza, cioé in paral-
lelo fra il conduttore che porta la corrente agli ano-
di delle valvole del ricevitore ed il negativo dell’ali-
mentatore, : ‘

In taluni casi, quando si esiga un filtraggio molte
efficace, si suole disporre all'uscita del filtro normale
un secondo filtro costituito da una nuova impedenza
di BF in serie e da un altro condensatore in parallelo
sui conduttori d'uscita dell’alimentatcre. ’

Per tali filtri esiste un sistema di calcolo, ma prati-
camente si puo affermare che il filtro ¢ tanto pi
efficace quanto pilt elevati sono i valori delle capa-
cita e quelli delle impedenze che li compongono.

La capacita 1 cui effetti sono maggiormente risen-
titi & quella pili «a monte » del filtro, quella cice
che si trova fra catodo (o filamento) del diodo ed i
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centro dell'avvolgimento ad alta tensione per le plac-

che.

Infatti, tale condensatore & sottoposto alla massi-

mente il passaggio di corrente nella impedenza di fil-
tro perché riducendo notevolmente l’am_plezza della
componente alternata della corrente ?qodlca 'la' rende
pill atta ad attraversare avvolgimenti induttivi quale

quello della impedenza di filtro. _
Per questo motivo, aumentando il valore di detto:

\

A

condensatore si ottiene un innalzamento della tensio-

ne anodica ai morsetti di uscita dell’alimentatore.

19604

£z

L’insufficienza del filtro di alimentazione ha come
effetto di produrre nel ricevitore un ronzio continua-
to, dovuto evidentemente alla componente alternata.

Se la valvola raddrizzatrice impiegata &€ un diodo

semplice allora la frequenza di tale ronzio & quella

A

stessa rete di illuminazione, se la valvola ¢ un diodo

doppio, la frequenza del ronzio & doppia di quella

della rete.

Frg. 44

ma componente alternata della tensione anodica, non
essendo preceduto da alcun filtro che la attenul.
Inoltre, la sua azione integratrice facilita notevol-

La ragione di cid sta nel semplice fatto che, men-
tre gli impulsi di corrente raddrizzata si hanno in
numero di uno per periodo (semipetiodo positivo) nei
diodi semplici, pei diodi doppi se ne hanno due per
periodo perché quello che & semiperiodo negativo per
un diodo & positivo per l'altro (fig. 44).

LA PAGINA DEL PRINCIPIANTE

IL TRIODO

Influnenza della teunsione
di placea sulla forma delle
caratteristiche.

Pero una osservazione balza subito
evidente dall’esamie della figura: Le di-
yerse curve hanno un andamento pd-
rallelo e, man mauno che aumenta il
potenziale di placca, si spostano verso
sinistra.

Come si vede l’aumento del poten-
ziale di placca produce un anpticipo del-
T’inizio della correnie di placca, verso
valori pini piccoli della tensione di gri-
glia (cioé verso valori negativi asso-
Tuti di griglia pitt grandi).

CORRENTE D1 GRIGLIA

Suppoeniamo ora di lénere costante la
di placca e variamo invece
Vediamo cosa sue-
com-

lensione
guella di griglia.
cede. Il ecircuito & quello di fig.
pletato da un potenziometro ael circui-
1o di griglia, non rappresentato in fi-
gura. :
Diamo alla griglia dei valori di —1V
e poi 0; 1; 2; 3 V.e leggiamio i pas-
saggi di corrente indicati dal microam-
peronietro inserito nel ecircuito.

Intanto osserviamo che le intensita
della corrente di griglia, per - poten-
ziali bassi di griglia sono molto infe-
riori alle corrispondenti intensita di cor-
renti di placca. Per leggere tensioni
negative di griglia, la corrente di gri-
glia & pulla, mentre le correnti di plan-
¢a taggiungono gia parecchie mA.

La curva caratteristica di griglia, a
tensione costanie di placca e {ertemen-
te inflessa vicino }origine e presenta
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la sua concavitd verso 1’alto.

Delle piccole variazioni dl p¢tenziale
di griglia negativo e vicing »llo zero
producono notevolj variazioni di cor-
rente nella placca. Abbiamo gia visto
come questa sia una importantissima
proprieta del triodo.

La caratteristica di griglia ircomincia
in un punto dell’asse dell’ascisse un
po’ piu a sinistra dello zero (crigine).
In questo punto il potenziale della gri-
glia & leggermente inferiore a quello
del filamento. Cio & dovuto al fatto che
cariche elettroniche ripartite entro la

ampolla modificano il campo di forze

che dovrebbe essere prodotto solo dal-
le cariche degli elettrodi.

L’esperienza dimostra che 'a caratte-

ristica di griglia incomincia da un po-
tenziale un po’ inferiore a quello del-
Vestremita del filamento dove. il po-
tenziale € piu basso. La corrente co-
nmincia non quando le linee di forza

partenti dalla griglia incontrano il fi-
lamento, ma allorché esse incomincia-
no a incontrare le cariche negative che
stanno attorno al filamento stesso.
Infine, allorché il potenziale di gri-
glia supera quello del filamento, il nu-
mero delle linee di forza irradiantesi
dalla placca e dalia griglia, ebe incon-
trano il filamento, aumenta e le inten-
sita delle due correnti, di griglia e di
placca, crescono- : j
E’ da osservare c¢he il potepziale
del filamento decresce da un estreme
all’altro e quindi la differenza di po-
tenziale in ogni istante non & lo stesso
per ognuno dei due elettrodi ed i di-
versi punti del filamento. =
Normalmente quando facciamo men-
zione della tensione del filamento, in
rapporto agli aliri elettrodi della val-
vola intendiamo riferirci al tretto pid
negativo del filamento stesso,
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‘WIRBLESS WORLD - 16 Luglio 1937
W. T. Cocking - Il ricevitore di
Televisione: parte 1II. La co-
struzione dell’alimentatore e
dello amplificatore di uwuscita.
Un tubo a raggi catodici richiede una
tensione anodica di parecchie migliaia
di volt, ma delle correnti molto basse.
Le parti percio debbono essere predi-
sposte per sopportare tensioni cosi ele-
vate, e tutto l’apparecchio deve essere
convenientemente protetto. Le tensioni
di punia sono ridotte con I'uso di un
rettificatore doppiatore di tensiome, e
questo alimentatore fornisce anche 1’e-
nergia per gli assi dei tempi.
Tr. 15, Ri 10.

CatuovE RAY - La modulazione

di frequenza. Una possibile so-

luzione di alcune difficoltaa.

Un voltmetro a valvola ideale. Stru-

mento che evita molti inconvenienti
posseduti dai tipi normali.

caratteristiche: £=100,¢ =65000 ohm.
per Vp=250 volt e Vg=— 2 volt) che
funziona come rivelatore per carat-
teristica anodica, con polarizzazione
automatica. La valvola & montata, in-
sieme a due condensatori di blocco a
mica, in, una piccola scatola metalli-
ca, collegata al resto dello strupaento
con un cavo schermato di lunghezza
conveniente. Dalla scatola sporge sola-
mente il cappuccio metallico della val-
vola, collegato alla griglia internamen-
te. Questa disposizione permette di ri-
durre moltissimo la lunghezza dei col-
legamenti ad alta frequenza che di so-
lito producono variazioni di funziona-
mento del circuito in anisura. Con tale
disposizione & inoltre: possibile esegui-
re misure su circuiti in funzionatnento
senza rimuovere alcun elemento di essi,

L’alimentazione ¢& integralmente fat-
ta dalla rete, con un raddrizzatore a val-
vola che fornisce 300 = 350 volt a
10 =~ 15 mamp. Il filtraggio & otte-
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Eccettuate forse le audiofrequenze, nuto solamente con filtro a resistenza

la misura di tensioni alternate richiede
1’uso di un voltmetro a valvela: e spes-
so tale strumento si dimostra molto a-
datto anche alle piu basse frquenze.

Mentre pero esso e uno dei piu utili
e dei piu usati nella pratica corrente di
laboraterio, presso il riparatore e lo
sperimentatore invece il suo uso viene
molto limitato da .alcuni inccnvenienti;
quali: la portata limitata, 1’uso di bat-
terie, e l’impiego di microamperometri
delicati e dispendiosi.

E, stato recentemente sviluppato un
circuito per voltmetro a valvola“(da G.
C. Connor della Hygrade Sylvania
Corpp.) in cui vengono eliminati i sud-
detti svantaggi: esso cioé possiede le
seguenti prerogative: funzionamento
senza batterie, portata da 01 a 200
volt, misura in c. c..e ¢. 4., nessun
strumento indicatore. Tuftecido riduce
il costo dell’apparecchio e ne aumenta
la praticitd, rendendolo accessibile a
chiunque.

Il voltmetro in questione (fig. 1) im-
piega una valvola tipo 6F5 (iriodo di

capacita. Si noti che in parallelo a due
condensatori eletirolitici da 8 microfarad
si trovano i due condensatori a mica
da 100 micromicrofarad, montati nella
scatola con la valvola. I primi servono
a bloccare le correnti a bassa frequen-
za, mentre per le alte frequenze ser-
vono gli ‘ultimi due condensatori.

Con 1ali condensatori la taratura ese-
guita a 60 per/sec si & dimostrata buo-
na per {réequenze comprese tira 30
per/sec. ¢ 60%x106 per/sec. R, & un po-
tenziometro a filo da 50.000 ohm che
serve alla polarizzazione della 6F5. 11
cursore di questo potenzioinetro & col-
legato alla griglia della 6E5 (occhio
magico) che ha applicata al catodo una
polarizzazione variabile a piacere a
mezzo di R . R, & provvisto di una
manopola a grande diametro (circa 20
fem.) sulla quale sono tracciate due
scale: una per corrente alternata a tut-
te le frequenze ed una per corrente
continua,

Per la taratura si procede nel modo
seguente. Ad apparecchio acceso ¢ sen-

za tensione applicata alla 6F5, si porti
R, a zero (cioé col cursore a massa) e
si regoli R, fino a che l'ombra sulle
schermo fluorescente si riduca ad una
ampiezza facilmente controllabile, cioe
ad un filo. Si applichi tra i morsetti di
ingresso una tensione noia (cio¢ misu-
rabile con strumenti normali a c.c. o
c.a.); 'ombra sara aumentata; agendo
sul cursore di R2 si riporti al valore
iniziale: si segni sulla manopola il va-
lore della tensione applicata all’ingres-
so. Si continui fino a completare la ta-
ratura.

Ogni volta che si dovra eseguire la
misura bastera azzerare |’ombra, senza
tensione di ingresso: applicare la ten-
sione, azzerare di nuovo agendo su R,
e leggere il valore sulla scala.

Si sara notato quanto sia semplice lo
strumento, € quanto pratico sia il sumo
uso. Per avere una stabilita normale per
la maggior parte delle misure, il cir-
cuito indicato é gia soddisfacente: ma
per una maggiore precisione & suffi-
ciente usare una Stabilivolt (regolatri-
ce automatica di tensione) all’uscita del
filtro.

Quando la tensione alternata da mi-
surare & sovrapposlta ad una componemn-
te continua & necessario frapporre un
condensatore da 0,01 microfarad tra la
griglia della 6F5 ed il relativo morsetto
di ingresso.

Uno strumento di questo generg &
stato costruito ed wusato con soddisfa-
zione da molti riparatori.

WIRELESS ENGINEER - Luglio 1937
Editoriale (G.W.O.H.) - Alcune
notizie ulteriori sul calcolo dei
filtri. )
R. I. Kinross - Il ricevitore a
doppia supereterodina.

Il principio generale di funzionamen-
to di un ricevitore a doppia superete-
rodina & il seguente: il segnale rice-
vuto, dopo avere attraversalo un filtro
di aereo, viene trasformato a mezzo di
una valvola sovrappositrice ad una fre-
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quenza superiore a quella 1massima
captabile dal ricevitore. Questo per-
mette di avere una elevata selettivita
alla frequenza immagine: infatti la fre-
gquenza inmumagine & molto lontana dalla
gamma di ricezione, ed il segnale inter-
ferente puo essere ridotto ad wuna in-
tensita trascurabile a mezzo di un sem-
plice filtro passo basso, posto all’in-
gresso. Inoltre le due gamme coperte
dalle trasmittenti europee, O. M. ed
0. L., possono essere accordate in una
sola rotazione del coundensatore varia-
bile dell’oscillatore.

Allo secopo di ottenere il miglior
compromesso possibile tra selettivita e
sensibilita viene fatta una seconda tra-
sformazione di frequenza_ riducendola
ad un valore piu basso (circa 125 Kei-
cli/sec.), dopo di che il ricevitore si
eviluppa normalmente secondo i siste-
mi gia noti. Poicheé la prima media fre-
quenza ¢ fissa, evidentemente anche il
secondo oscillatore genera una frequen-
za fissa.

L’autore svolge 1’argomento trattando
prima della scelta del valore della pri-
ma frequenza intermedia poi del cir-
cuito di aereo. Espone un circuito di
massima che permette di otienere i mi-
gliori risultati ed elenca poi vantaggi
ed inconveniente del sistema.

Tr. 25, Ri 20.

TOUTE LA RADIO - Luglio 1937.

R. Soreav - Alcune considerazio-
ni sulle qualita delle ridut-
tanze.

Sarebbe esagerato pretendere che la
gualita di un ricevitore dipende unica-
mente dalle sue bobine: pertanto trop-
po spesso la qualita delle induttanze
viene sacrificata. a favore -di altri fat-
tori, gquali ecomomia e spazio, perche
Ia loro importanza nom @ conosciuta
profondamente.

Un circuito oscillante si pudo imma-
ginare costuituito 'da wuna induttanza,
una capacita, ed una resistenza. Nella
prima sono comprese: lautoinduzione
della bobina e quella dei collegamenti
che formano il circuito; la capacita
comprende oltre quella del condensa-
tore amche qulla . dei collegamenti e
della bobina, mentre nella resistenza
figurano le perdite complessive del cir-

cuito (resistenza ohmica, perdite dielet-

triche, magnetiche, etc.).

In fig. 1 & rappresentato. un circuito
oscillante con gli elementi in serie: ap-
plichiamo ad esso la f. e, m. e. Va-
riando la frequenza di questa possono
darci 'tre casi distinti:

1) La pulsazione
¢ inferiore alla pulsazione e,
del circuito oscillante. ( o, & determi-
nata dalla legge di Thomson in fun-

della f. c. m. e
propria

1
zione di L e i C: 0, = e — )L
: LG
impedenza del circuito & principal-

mente costituita dalla reattanza capa-

L]

- citativa Xe — — — e da essa dipende

©
la corrente in circuito.
2) La pulsazione ¢y della f. e. m.
e & superiore alla pulsazione o, del

cirenito. Analogamen‘s si deduce che

(

la corrente e I’impedenza del circuito
sono determinate essenzialmente dalla
reattanza riduitiva XL — L.

3) La pulsazione ¢y della f. e. m.
e & uguale alla pulsazione 0y del cir-
cuito. In questo caso si ha la risoman-

A 1 X
za ; cloe ¢y L = .. vale a dire:
w C 3
la reattanza induttiva e la reattanza
capacitativa hanno lo stesso valore as-

soluto, ed essendo di segno contrario ,

si neutralizzano. La corrente allora &
funzione solamente della resistenza od
¢ determinata dalla legge di Ohm:

N e

b= o

Di solito nella utilizzazicne pratica

di un circuito oscillante la f. é. ju. e
& quella indotta da una bobina situata
neile vicinanze di L; agli estremi di
questa si raccoglie la ten:ione di wuti-
lizzare. Se chamiamo Vi questa ten-
sione, si ha

CARLO FAVILLA
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condizionamento,
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la taratura, i

collaudo.

La messa a punto dei radioricevitori

E’ la guida veramente pratica per la mes-
sa a punto degli apparecchi radio.

E' un libro adatto in special modo per
gli autocostruttori, per i dilettanti, per i
tecnici che, pur avendo una buona base
teorica, non hannp ancora sufficiente pra-
tica sulla «messa a punto» e sul collaudo.

E’ un libro che non pud mancare nella
biblioteca tecnica. '
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v E Xu Eoy

VL = R - R
Questa relazione & molto interessan-
te: poiché si ha sempre ayL>>Rla

tensione Vy raccolta agli estremi della
induttanza & molto maggiore della
f.eem. e applicata al circuito. In altre
parole il circuito oscillante « ampli-
fica » e 1’amplificazione &

Vo o L

Tale rapporto si chiama coefficiente
di risonanza e viene indicato con la
(OWH

lettera™ Q.1Q = "—=2
R
Esso dipende direttamente da (), e

da L, ed in ragione riversa da R. —
In un buon circuito oscillante si pud

pensare che il valore di Q dipenda
solamente dalle caratteristiche della
induttanza.

In R figurano anche le perdite rela-
tive al condensatore ma *i pud imma-
ginare, con buona approssimazione
che esse siano trascurabili nel campo
delle frequenze  comunemente usate.
Dal valore del coefficiente Q dipen-
dono la sensibilifa e la selettivita del
circuito oscillante: da questo fatto na-
sce ’importanza  fondamentale della
qualita delle induttanze.

Per concludere e concretare abbiamo
rappresentato in fig. 2 il circuito di
ingresso di uso comune nei ricevitori.

Il primario, inserito sull’aereo,, in-
troduce in serie al secondario una ten-
sione V_; ai capi del secondario si ha
una tensione Vz'

Esiste una formula che da il valore
dell’amplificazione essa &

ove d ¢ il fattore di potenza del cir-
cuito oscillante, che con tutta appros-
simazione & dato da
g R
-l Q oL’
In risonanza Oy, = 0 , e I’ampli-
ficazione diventa

Vv, 1
’Vl =g = Q

come avevamo gia visto.

E’ interessante notare che una volta
noto Q & possibile calcolar la sebetti-
vita e tracciare la curva di risposta di
un circuito oscillante

Confidenze al Radiofile
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D. . Settopone sotto forma di proble-
mi le seguenti domande:

1} Quale calcolo eseguire per stabilire
il valore della rsistenza della falla di
griglia in un triodo rivelatore?

2)Come si stabilisce il numero di spi-
re dell’avvolgimento di reazione in un
triodo rivelatore « reazione.

3) Quante spire deve avere 'induttanza
di un oscillatore Hartley ed in quale
punto si deve fare la presa.

R. - La sua osservazione & giusta, j
valori di C e di R sono infatti impiegati
con valori assaj diversi nei diversi ri-
cevitori,

Non si puo pero stabilire un sistema
perche i differenti valori rispondono a
requisiti diversi. Infatti, tenendo C alto
si ha timbro basso e sensibilita buona,
tenendo R basso si ha buona fedelta ¢
scarsa sensiilita. I valori di B e di €
sono anche interdipendenti ed in rela-
zione al tipo di valvela e alla gamma dj
onde. Per le OC si tiene C=100 e¢m. ed
R=2 M.ohm; per le OM si tiene C=300
ed R=1 M. chm per le OL sj possono
mantenere questi ultimi valori. Il nu-
mero delle spire dell’induttanza di rea-
zione & arbitrario e si fissa per tenta-
tivi, va da 1/2 ad 1/3 di quello della
induttanza Ji sintomnia.

Il numero di spire per la bobina del-
V’oscillatore & invece obbligato.

L’induttanza si calcola infatti con la
formula:

|
L= —=we—

Il numero di spire varia pero con il
diametro de! tubo e del conduttore.

La presa intermedia si tiene a cir¢a
1,3 od 1/4 dell’avvolgimento, dalla par-
te connessa alla placca.

b3

39-15-Cn. . GenTiLE Pierre - Pavia.

D. - Desidera accingersi alla costru-
zione di un bivalvolere in alternatq e la
sua scelta e ceduta sul BV134 e sul bi-

Questa rubrica é a dispo-
sizione di tutti i lettori, pur-
ché ie loro domande, brevi e
chiare, riguardino apparecchi
da noi descritti. Ogni richies-
ta deve essere accompagnata
da tre lire in francobolli. De-
siderando. sollecita risposta
per lettera, inviare lire 7,50.

Agli abbonati si risponde
gratuitamente su questa ru-
brica. Per le risposte a mez-
zo lettera, essi debbono uni-
formarsi alla tariffa speciale

" per abbonati che é di lire
cinque.

Desiderando scheml spe-
ciali, ovvero consigli riguar-
danti apparecchi descritti da
alitre Riviste, L. 20; per gli
abbonati L. 12,

valvolare (2 wvalpole doppie) descritto a
pag. 609 del N. 13 anno 1935.

Desidera sapere quale dei due puo da-
re i risultati migliori e se é convenien-
te aggiungere ad entrambi un filtro di
banda, quale valore ha mei due casi la
bobina di eccitazione del dinamico e la
dissipazione che le diverse resistenge
debbono sopportare.

R. - L’apparecchio descritto nel N.
13-1935 impiega due valvole doppie ¢
non deve percio meravigliare che il ren-
dimento sia migliore.

Ella tuttavia potrd sostituire la val-
vola doppia RT450 con la TP 443 (op-
pure WE30 Philips) e con la WES3 e
WES4 e potra sostituire 1’accoppiamen-
to a trasformatore con quello a resi-
stenza capacita. (Tenga R=100.000 re-
sistenza di placca; capacita di accoppia-
mento 20.000 m.mI e resistenze di gri-
glia della finale 0,5 mega). Per questo
ricevitore il filtro preselettore & super-
fluo. La bobina d’eccitazione & di 2500
ohm. Le due nesistenze da 100.000 sono
da 1 watt, quella da 600 ohm & da 3
walt, le altre sono tutte da 0,5 watt.

3916-Cn.. - Ton1iNy ALpo - Roma.

D. - Domanda i dati costruttivi di due
trasformatory per elevare rispettivamen-
te le tensioni de 105 volt ¢ 115 volt e da
3,8 volt a 4 volt precisi.

Domanda inolire le caratteristiche e le
tensioni della valvola R1P4 Zenith.

R. - Ella & molto parco di dati, cre-
diamo pero che la linea in massima nen
si possano avere apprezzabili vantaggi
con 1’applicazione dej trasformatori sud-
detti. Di solito i ricevitori costruiti per
una temsione di 115 vanno bene anche
su 105 e viceversa. Cosi dicasi anche per
P'impiego di valvole con accensione a
4 volta con tensione di 3,8.

Tuttavia, per accontentarla le fornia-
mo i dati richiesti.

Trasformatore da 105 a 115 volt (au-
totrasformatore), Il nucleo avra la se-
zione metta della colonna centrale dj
8 em.? girca. Si avvolgeranno su dj esso
(sopra mandrino di cartene) spire 8§71
di filo da 4/10 indi altre 90 spire

- idi filo da 5/10 smalto in continuazione.

Agli estremi delle 871 spire si applica
la tensione di 105 volt, agli estremi di
tutto I’avvolgimento (871490 spire) si
ricavano i 115 volt richiesti.

Per il trasformatore da 3,8 a 4 volt,
avvolga, su nucleo di: 2,7 o 3 cm.? di
sezione (colonna centrale) spire 96
filo 8/10, indi altre 5 spire: dello stesso
’ filo in continuazione. Agli estremi delle
96 spire applichi 3,8 volt, agli estremi
di tutto il complesso (96+5 spire) po-
tra ricavare i 4 volt.

Non ci risulta che, dal 1930 in poi Ia
Zenith abbia messo in commercio una
valvola R1P4, si accerti che la sigla sia
proprio questa. Supponiamo si tratti di
una valvola d’uscita di piccola potenza
con accensione a 4 valt.

%

3917-Cn. - Pocer Pasro - Roma.

D. - Vorrei conoscere con esattezza
quals sistemi di amplificazione fino
ad oggi conosciuti: quali lq classe 4-AB-
AB1-AB2- con reazione inversa, oppure
pentodi in opposizione con inversione i

FERZAGO
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fase elettronica, sia il piu fedele ripro-
duttore della voce umana.

L’uscita dovrebbe aggirarsi su 8-12
wate.

Il mio trasformutore eroga fino a 360
volt, ma con accensione a 4 volt per
valvole Europee.

Desidererei sapere il sistema pin fe-
dele, e quali valvole Europee sono pit
adatte per tale sistema.

R. - La migliore riproduzione & sem-
pre data quando le valvole funzionano
in classe A, in altri modi si possono ot-
tenere potenze d'uscita notevolmente
maggiori, ma una qualita di suono as-
sai- inferiore.

La elasse A non rende indispensabile
Ia disposizione in contro fase (pnsh-pull)
che & indispensabile invece mnegli altri
casi. La reazione negativa puo essere
applicata alle amplificatrici in classe A
in modo piu pratico ed efficace che in
amplificatori di altre classi, tuttavia &
bene limitarne 1’applicazione per non ri-
" darre troppo 1'amplificazione. Ci sembra
che nel caso suo si adatti egregiamente

un push-pull in classe A di valvole -

TAL4 Tungsram o WE38 Philips. Dette
valvole richiedono una resistenza di ca-
todo (per un push-pull) di 150 ohm
3 watt. La potenza d’uscita indistorta ri-
cavahile & di 9 watt.

*

391§-Cn. - Virrorio PerocaLLl - Torino.

D. - Trattasi di costruire il BV157-bis
del N. 22 annata 1935, Per tale circuito
& meglio usare la D'T3 o la DT4? Io pos-
seggo ung DT3.

Se allo stesso circuito si aggiumgesse
una velvola in alta frequenza cioé una
HE447 od una WE24 (che crediamo equi-
valente) si oiterrebbe un vantaggio ap-
prezzabile in sensibilita e selettivita?
Coll’aggiunta di tale valvola si puo la-
sciare le DT3 (o DT4) come rivelatrice
di griglia od & preferibile portarla a ri-
velare per placca? In tale ultimo caso
che valore dare alla resistenza sul catodo
ed alle resistenza alla placca della rive-
latrice? La E443 o la WE30 sostituiscono
le TP4437

R. - E’ assolutamente indifferente
usare fa DT4 o la DT3 essendo esse di
caratteristiche identiche e differenzian-
dosi solo nel numero delle placchette
diodiche. E' fuori di dubbio che l'ag-
giunta di una valvola in AF migliore-
rebbe notevolmente il rendimento specie
dal lato sensibilita.

Sarebbe opportuno in tale caso con-
zervare la rivelazione di griglia con la
reazione sullla DT4 come & attualmente.
Ella pud usare benissimo la E443H o la
WE30 in sostituzione della TP443.

*

3919.Cn. - CuiresorTi Gracomo.

D. - Avendo costruito il monobigriglia
descritio nel n. 9 della Rivista, doman-
da quali accorgimenti adottare per otte-
nere innesco della reazione.

686

R. . Se Ella nel montare detto appa-
recchio si & valso del secondo schema
pubblicato, lo modifichi in quello pub-
blicato la prima velta nel N. 9 con la
descrizione. Infatti il secondo & eccessi-
vamente critico e basta un nonnulla per-
ché la reazione cessi. Eventualmente por-
ti il potenziometro di reazione da 5000
a 20.000 ohm. Se il senso di avvolgi-
mento della bobina & giusto, le bat-
terie buone e la cuffia sensibile, I’appa-
recchio non manchera di funzionare.

*

3920 - Cn., - Aiassa Carco - Terino.

D. - Da diversi mesi ho montato un
amplificatore come da schema da voi in-
viatomi (1824).

L’amplificatore funziona egregiamente
ma beriché abbia montato un diffusore
Geloso W8 di grande cono montato in
mobile non riproduce i bassi e la ri-
produzione é squillante.

Ho provato ad inserire diverse capa-
cita fra le due placche ma senza altro
effetto che ridurre notevolmente la po-
tenza. Da notarsi che il materiale impie-
gato U'ho ricavato dalla bassa- frequenza
di un vecchio appurecchio americano che
funzionava benissimo. sostituendo il tra-
sformatore, le capacita e le resistenze.

R. - Verifichi per bene lo stato dei con-
densatori elettrolitici impiegati. A tale
fine si fornisca di un condensatore a
carta di 4 pF circa e provi a disporle
(durante il funzionamento) in parallelo
all’elettrolitico a valle del filtro (di
8 pF) ed a quello presente sul catodo
della 27. Se cid non serve provi a di-
sporre una capacita da 2000 m.mF fra le
due griglie delle 71 in serie ad tuna re-
sistenza da trovare per tentativi da
10.000 a 500.000 ohm. Infine se anche
cid non serve vuol dire che il trasfor-
matore d'uscita non & il piu adatto e la
rimandiamo percid a quanto si & detto
sulla rvista a pag. 455 del N. 14 del
corrente anno.

%

3921-Cn. - PessiNa Ezio - Milano.

D. - Desidererei costruire l’apparecchio
SA108 descritto sul m. 23 del 1935 de
I’Antenna adattandolo pero per la cor-
rente alternata.

Chiedo se cido & possibile e quali even-
tuali modifiche dovrei fare al circuito:
inoltre chiedo quali valvole sarebbero
necessarie, le relative tensioni di lavoro
il prezzo delle singole.

Vorrei costruire un altoparlante ma-
gnetico bilanciato a 4 poli.

Salri.i grato se mi dessero le necessarie
istruzioni per costruirlo. '

R. - L’adattamento dell’'SA108 alla
corrente alternata & possibile; ma nel
caso suo, che a quanto pare dovrebbe
acquistare le valvole nuove, & assoluta-
mente sconsigliabile.

Abbiamo descritto dei ricevitori a po-
che valvole quali il BV139, il °SE 142
ecc. che sono in grado di dare rendi-

menti assai piu soddisfacenti, che sono
studiati apposta per la corrente alternata
e che si possono eventualmente adattare
ad altoparlanti magnetici o a materiali
non del tutto corrispondentj a quelli pre-
seritti., s

Per la costruzione del magnetico bi-
lanciato la rimandiamo a quanto & de-
scritio nel n. 17 anno 1933 a pag. 19.

Gli altoparlantj magnetici non godono
perd eccessiva fiducia.

All'uscita di questo numero, sara gia
entrata in funzione, sulle stazioni Itaha-
ne, l’annunciata emissione del terzo pro-
gramma in aggiunta ai due precedenti di
Romal e Milano 1. E’ questo un argo-
mento che interessa assai i nostri lettori,
e la sua importanza < ha convinti che
non sarebbe stato male il parlarne piu
diffusamente. Ragioni sopratuttc di spa-
zic, non ce 1’hanno consentito finora, ma
presto ne faremo argomentc su queste
colonne, lieti fin d’ora se potremo dirne
tutto il bene che il pubblico si attende
da tale innovazione.

I manoscritti non si restituiscono.
Tutti 1 diritti di proprietd artistica
e letteraria sono riservati alla So-
cietd Anonima Editrice «Il Rostro.,,.

La responsabilita tecnico scientifica
Jdei lavori firmati, pubblicati nella ri.
vista, spetta ai rispettivi autori.

S. A. ED. « IL ROSTRG »
D. BRAMANTI, direttore responsabile

Graf. ALBA . Via P. da Cannobio, 24
Milano

Piccoli Annunzi

L. 050 alla parola ; minimo 10 pa-
role per comunicazione di carattere
privato. Per gli annunzi di carattere
commerciale, 1l prezzo unitario per
parola é triplo.

I « piccoli annunzi» debbono essere
pagati anticipatamente all’ Amministra-
zione de I’« Antenna ».

Gli abbonati hanno diritto alla pub-
blicazione gratuita di 12 perole al-
Panno. :

VENDO VALVOLA americana speciale,
nuova, tipo 211, Lire 300. Cattadorj Al-
do, Roma, 1-bis, Piacenza.

CAMBIO valvole continua, con Zenith

D4. Ghislieri Aldo. Valenza (Alessan-

dria).

COMPRO motoleggera pesante occasio-
ne e fotografica Rolleiflex. Contax, Lei.
ca - Caravaglios. Collesano (Palermo).

ACQUISTERE , d’occasione, oscillatore
trionda. fonovaligie e partite dischi.
Mondino Pietro, Basse S. Anna {Cuneo).

!

SGRADEVOLI RU-
MORI ACCOMPA-
GNANO LE VOSTRE
RADIO-AUDIZIONI?

NON POTETE ASCOLTARE LE
EMITTENTI RADIO SENZA
SENTIRE RUMORI Di OGNI
SORTA, DOVUTI ALLE MAC-
CHINE ELETTRICHE, INSEGNE
LUMINOSE, VETTURE TRAM-
VIARIE, CAMPANELLI, ECC?
QUESTO AVVIENE PERCHE’ IL
VOSTRO APPARECCHIO RA-
DIO NON E PROVVISTO DI
UNA RAZIONALE ANTENNA.
PROVVEDETELO DI UN IM-
PIANTO RADIOFONICO DUY-
CATI, RICEVERETE MOLTE E-
MITTENTI CHE ORA VI SONO
SCONOSCIUTE, ED | RADIODI-
STURBI NON ESISTERANNO
P,

RADIOAUDIZIONI

PERFETTE SENZA
DISTURBI

IN QUALSIASI LOCALITA’. -
DIMOSTRAZIONI  PRATICHE
PRESSO | MIGLIORI RIVENDI-
TORI. SOPRALUOGHI E PRE-
VENTIVI GRATUITAMENTE E
SENZA IMPEGNO.

IMPIANTI

OPUSCOLI TECNICI SUGLI IMPIANTI RADIOFONICI
DUCATI, GRATUITAMENTE A CHIUNQUE NE FACCIA
RICHIESTA ALL’UFFICIO DUCATI - CASELLA POSTA.
LE 306 - BOLOGNA.

RADIOFONICI

DUCAT
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Agenzia esclusiva:
Compagnia Generale Radiofonica Soc. An,
Piazza Berfarelli N. 1 - Milano - Telefono N. 81-808
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